
S T UD II 

AŞEZAREA DE EPOCĂ LATENE DE LA BOTOŞANA, 
JUD. SUCEA V A 

DE 

SILVIA TEODOR 

Cu ocazia construirii sectorului zootehnic al C .A.P. din satul Boto
şana, pe locul „La Cruce", s-au descoperit mai multe resturi de bordeie 
datînd din secolele V - VII e.n., precum şi numeroase vestigii arheologice 
din al te perioade. 

Avîndu-se în vedere importanţa deosebită pe care o prezentau 
materialele descoperite pentru problema formării poporului român, înce
pînd din anul 1962, Institutul de istorie şi arheologie „A. D .  Xenopol" 
din Ia�i în colaborare cu Muzeul judeţean Suceava, au iniţiat săpături 
arheologice care au continuat fără întrerupere pînă în anul 1973 . În timpul 
săpăturilor întreprinse s-au descoperit şi numeroase resturi datînd din 
epoca Latene, ceea ce a determinat ca an de an să se cerceteze şi o întin
să aşezare din secolele III - II î.e.n. 1• Totodată prin săpăturile de am
ploare ce se desfăşurau, s-au identificat pe acelaşi loc şi resturi sporadice 
aparţinînd epocii bronzului timpuriu şi t îrziu, primei epoci a fierului şi 
secolelor III - IV e .n. 2• 

Locul „La Cruce", unde s-au desfăşurat săpăturile sistematice, 
se află în partea de est a comunei Botoşana, pe prelungirea dealului cu 
acelaşi nume, mărginit la nord-est de pîrîul Pietrosul, iar la sud-est de 
pîrîul Botoşana sau Soloneţul Mic. Microregiunea era bogată altădată 
în păduri, avînd totodată şi numeroase izvoare. Existenţa unor straturi 
de sare la adîncimi nu prea mari şi a păşunilor bogate a atras de timpuriu 
comunităţile umane a căror ocupaţie principală era agricultura, comple
tată pe scară largă de creşterea animalelor 3• 

Ca metodă de săpătură s-a preconizat un sistem de şanţuri şi casete 
cu care să se poată controla zona cea mai dificilă de cercetat a aşezării, 
situată între grajdurile C .A.P.-ului, precum şi în grădinile comunei. Din 
cauza acestor construcţii nu s-au putut cerceta toate complexele, unele 
fiind săpate parţial. Tot aşa, şi în zona grădinilor, din cauza diverselor 
culturi şi a sistemului de irigaţie, nu s-au putut efectua dezveliri pe spaţii 
largi, secţiunile practicate fiind făcute în funcţie de situaţia de moment. 
Din acest motiv mai sînt încă unele porţiuni care n-au putut fi cercetate. 
În tota.I s-au efectuat 125 secţiuni şi casete prin ca.re s-a urmărit să se 
precizeze amplasarea complexelor de locuire, particularităţile şi sistemul 
lor de construcţie, precum şi încadrarea stratigrafică şi cronologică a 
tuturor descoperirilor din această staţiune. 

1 Silvia Teodor, SCIV, 20, 1969, 1, p. 33 - 42. 
8 Idem, Suceava, 6, 1979 (sub tipar). 
8 C. MartinJuc şi colab., Geografia fizică a R.P.R., Bucureşti, 1955, p. 513 - 514. 

S C  I V A, tomul 31, nr. 2, Bucureşti, aprilie- Iunie 1980, p. 181 - 227 
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Fig. 1 .  Botoşana, jud. Suceava. 
Planul general al săpătu rilor ; 1 
locuinţe adincite ; 2 locuinţe de 
suprafaţă ; 3 construcţii ale C.A.P. ; 

4 gropi ; 5 vetre. 
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3 AŞEZAREA DE EPOCA LAT:ENE DE LA BOTOŞANA. 183 

Deşi aşezarea de epocă Latene ocupă o suprafaţă destul de întinsit, 
complexele de locuire sînt relativ rare şi constau din locuinţe adîncite sau 
semibordeţe şi locuinţe de suprafaţă (fig. 1) .  S-au descoperit în total 15 
semibordeie şi  14 locuinţe de suprafaţă, grupate atît pe partea mai înaltă 
a pantei, cit şi în vale, la distanţe relativ mari unul de altul. 

Din punct de vedere cronologic aceste două tipuri de locuinţe pot fi 
considerate contemporane, ţinînd seama de materialele arheologice iden
tice şi de faptul că nu s-au întîlnit cazuri de suprapuneri. Întrucît aşezarea 
de epocă Latene a fost deranjată de locuirile ulterioare şi mai ales de 
bordeiele destul de dese şi de adînci ale aşezării din secolele V - VII e.n.4, 
ne-am referit numai la materialele descoperite în locuinţe sau gropi din 
zone �le aşezării care n-au fost afectate prea mult de intervenţiile ulteri
oare. În mod deosebit trebuie să amintim că în sectorul de est, locuinţele 
Latene au fost deranjate mai puţin în vechime şi mai mult de lucrările 
agricole actuale, astfel că materialul arheologic din stratul de cultură nu 
este amestecat cu cBl din alte epoci şi am considerat că îl putem folosi în 
discuţiile de ansamblu 5• 

CATALOGUL DESCOPERIRILOR 

A. LOCUINŢE ADÎNCITE ÎN SOL 

1 .  Semibordeiul 1, orientat nord est-sud vest, are formă rectangu
lară cu colţurile uşor rotunjite, cu laturile de 3 x 3 m şi adîncimea de 
0,70 m de la nivelul actual de călcare. în colţul nordic a existat o vatră 
din care s-au păstrat resturi de arsură, cenuşă şi pietre arse (fig. 2/1 ) .  
Î n  pămîntul de umplutură a gropii mai ales p e  podea, se aflau fragmente 
de vase din pastă cu aspect poros cu cioburi pisate în compoziţie, de culoare 
brun cenuşie (fig. 16/10 ; 17 /8 ; 21/1,15) .  De asemenea, în conţinutul gropii 
ca şi în stratul corespunzător din preajmă se afla ceramică bastarnică 
fragmentară provenită de la străchini şi vase borcan, precum şi două 
fusaiole întregi şi una fragmentară (fig. 13/7).  

2 .  Semibordeiul 2, cu orientarea nord vest-sud-est, are formă aproxi
mativ trapezoidală cu laturile de 3,50 ; 4,75 ; 2 ,25 şi 2 m, iar adîncimea 
de 0,75 m de la nivelul actual de călcare. În zona nordică a gropii s-au 
păstrat cîteva resturi de arsură şi o alveolare a podelei, iar în partea opusă 
o groapă cu diametrul de 1,20 m care se adînceşte cu 0,50 m faţă de 
podeaua locuinţei (fig. 2/3) .  În umplutură se afla multă ceramică frag
mentară de la vase lucrate cu mîna din pastă poroasă (fig. 18/1, 4, 7 ) .  
De asemenea, s-au mai găsit multe oase de animale, pietre ş i  mici grăun
cioare de chirpici care pigmentau întreaga umplutură a locuinţei şi care 

' Săpături efectuate de Dan Teodor, monografie, ln manuscris. 
5 Materialele descoperite la suprafaţă pe locul „La Cruce" şl în împrejurimi, precum 

şi obiecte din alte epoci istorice se păstrează în Muzeul sătesc din comuna Botoşana. 
Complexele de locuire aparţinlnd aşezării de epocă Latene au fost numerotate de la 1 ln 

continuare, special pentru fiecare tip de locuinţă. Ilustraţia a fost întocmită tinindu-se seama 
de fiecare complex ln parte, în ceea ce priveşte planul şl profilul, Iar materialul ceramic este 
reprezentat numai prin cele mal tipice fragmente selectate pentru forma vaselor, pasta din 
care s-au modelat, motivele decorative etc. 
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Fig. 2. Botoşana, jud. Suceava. Planul şi p rofilul semibordeielor 1 ,  2. 3 4 ;  1 sol arabil ; 2 nivel 
prefeudal ; 3 nivel şi locuinţe adtncite de epocă Latene ; 4 strat de culoare brun tnchls ;  5 sol 

viu ; 6 pietre ; 7 resturi de vatră. 
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5 AŞEZAREA DE l:POCA LATE:NE DE LA BOTOŞANA 185 

proveneau de la vatră şi de la pereţi. În nivelul de epocă Latene din apro
pierea. gropii, s-au găsit multe fragmente, dintre care margini faţetate de la 
vase din pastă fină de culoare neagră (fig. 24/16 ; 25/10 ; 26/l). S-au mai 
găsit două fusaiole mici din care una plată (fig. 13/3 ; 16/5), un mîner 
tronconic găurit din lut ars (fig. 14/1 )  şi un cuţit din fier (fig. 10/8) .  

3 .  Semibordeiul 3 are formă aproximativ dreptunghiulară cu latu
rile de 3,70 şi 3,20 m şi adîncimea de 0,92 m, orientat nord-sud. Faţă de 
nivelul de epocă Latene această locuinţă este mult mai adîncă. în colţul 
său vestic se aflau resturi de vatră care a fost construită din lut şi pietre 
de rîu. În această zonă podeaua era puternic arsă, acoperită cu cărbuni 
şi cenuşă (fig. 2 /4) .  În umplutura gropii se aflau pietre, oase de animale 
şi fragmente ceramice. În cadrul ceramicii se observă specia lucrată cu mina 
din pastă grosieră de culoare brun cenuşie (fig. 21/13,20 ; 22/9 ; 23/3 ) .  
Cantitativ se remarcă fragmentele de vas borcan de dimensiuni mijlocii 
cu marginea uşor evazată şi fundul gros. Cîteva din ele au suprafaţa exte
rioară acoperit� cu barbotină, iar marginea uşor evazată (fig. 24/1 ) .  La 
fel de bine reprezentată este şi ceramica din pastă fină, neagră, cu supra
faţa lustruită (fig. 26/2 ) .  În groapa locuinţei se mai aflau două fragmente 
de fusaiole (fig. 16/11) şi fragmente atipice de vase lucrate la roată din 
pastă fină cenuşie. 

4. Semibordeiul 4, orientat nord-vest - sud-est, are formă pătrată 
cu latura de 3,80 m şi adîncimea de 0,80 m faţă de nivelul actual de căl
care. Pe latura estică se afla o nişă cu 0,25 m mai sus decît podeaua unde 
a fost, probabil, amenajată intrarea. în colţul nord-estic se afla vatra ame
najată ca, şi în celelalte locuinţe din pietre şi lut, din care s-au păstrat doar 
urme răzleţe de arsura şi cărbuni. Acest semibordei a fost străbătut de o 
groapă ce pornea din nivelul prefeudal cu diametrul de 1 ,50 m şi adîncimea 
de 1 ,45 m (fig. 2/2).  Inventarul arheologic al semibordeiului este format 
dintr-o cantitate ma.re de fragmente de vase lucrate cu mîna din pastă 
poroasă de culoare brun cenuşie. Formele predominante sînt : vasul borcan 
cu marginea dreaptă sau îngroşată şi evazată şi străchini (fig. 22/16) .  
Sînt numeroase fragmentele din pastă fină de culoare neagră cu marginea 
faţetată şi torţi în formă de X (fig. 24/20, 21 ; 25/1 ,7 ) .  În acest 
semibordei se aflau mai multe fragmente dintr-un vas din grafit cu supra
faţa exterioară netedă, precum şi alte fragmente care au suprafaţa exte
rioară acoperită cu striuri paralele verticale (fig. 27/8 ) .  În umplutură s-au 
mai găsit : trei vase miniaturale din par-;tă grosieră de culoare brun cenuşie 
(fig. 15/1 ,  3 ,  5) ,  unul lucrat la roată (fig. 23/11 ) ;  cîteva fragmente de stre
cură.toare ; un fragment de rîşniţă care a servit şi pentru ascuţit ; o unealtăi 
din fier, împungător sau dăltiţă (fig. 12/2 ) ; trei fusa.iole plate din care una 
modelată grosolan dintr-un fragment de vas bastarnic (fig. 14/2 ,3 ) ,  iar 
alta decorată pe ambele părţi cu caneluri concentrice (fig. 13/5 ; 16/4) ; 
o fusa.iolă bi tronconică ; un fragment de ascuţitoare din gresie (fig. 14/7 ) .  
Şi în stratul de cultură din jur se  aflau multe fragmente ceramice, în 
această zonă stratul de epocă Latene fiind foarte bogat. 

5. Semibordeiul 5 are formă pătrată cu latura de 3,75 m şi adîncimea 
de 1 ,45 m, orientat nord-vest - sud-est. În colţul vestic se aflau resturile 
vetrei construiti din lut şi pietre. În pămîntul de umplutură s-a găsit 
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Fig. 3. Botoşana. jud. Suceava. Planul şi profilul semibordeielor 5, 9, 6, 7 ;  1 sol arabil ; 2 nivel 
prefeudal ; 3 nivel şi semibordeie de epocă Latene ; 4 strat de culoare brun incllisă ; 5 sol 

viu ; 6 pietre ; 7 resturi de vatră. 
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7 .AŞEZAREA DE EPoiCA LAT�E DE LA BOTOŞANA 187 

multă ceramică, pietre şi oase de animale (fig . 3/1 ) .  în cadrul ceramicii 
descoperită în umplutura bordeiului se deosebesc două grupe : una cu 
aspect grosier şi alta din pastă fină, din care s-au modelat vase mici cu 
pereţii subţiri. Din prima categorie fac parte fragmente din vase de dimen
siuni mijlocii decorate cu butoni şi mai multe şiruri de brîie alveolate, 
a căror formă era de borcan cu gîtul scurt şi neted şi umărul bombat 
(fig. 21/2 ,  3 ,  23 ; 22/8) ,  fragmente de străChini (fig. 22/2 ,  6, 10, 11,  15) ,  
căni (fig. 23/2, 10)  tipsii (fig. 27 /12 )  şi fragmente din vase bastarnice din 
pastă poroasă, acoperite cu barbotină (fig. 24/10) sau din pastă fină (fig. 
24/13, 14 ; 25/3 ) .  În acest bordei se mai afla un vîrf de lance de fier (fig. 
11/2 ) ,  un cuţit fragmentar (fig. 10/2 )  şi două fusaiole bitronconice din lut 
ars (fig. 13/9) .  De asemenea, s-au mai găsit fragmente de strecurătoare 
(fig. 16/13) şi multe funduri de vase de calitate bună. 

G .  Semibordeiul 6, de formă rectangulară cu laturile de 3 ,50 şi 2 ,80 m 
şi adîncimea de 0 ,75 m, este orientat sud est-nord vest. în colţul sudic, o 
concentraţie mai mare de chirpici arşi, pietre şi arsură indică existenţa 
vetrei (fig. 3/4) .  În umplutură se afla ceramică antrenată din straturile de 
epocă Latene şi prefeudală. Ceramica de epocă Latene constă din fragmente 
de vase lucrate cu mîna din pastă poroasă, amestecată cu microprundişuri, 
de culoare brun-cenuşie, de la vase cu pereţii drepţi şi marginea puţin 
răsfrîntă, o strachină întreagă cu profilul în formă de S (fig. 16/2 ) ,  un 
fragment de la alta cu marginea dreaptă prevăzută cu o proemienenţă 
conică (fig. 22/1) ,  precum şi mai multe fragmente de vase bastarnice 
(fig. 24/3, 4, 7 ,  8 ;  26/3 ,  4, 10).  La 1 ,50 m spre vest s-a conturat groapa 
semibordeiuliti 7 care din motive obiective s-a săpat parţial (fig. 3/3) .  
Din acest bordei s-a recuperat material puţin (fig. 23/13 ; 27 /4) .  

7 .  Semibordeiul 8, orientat nord-vest - sud-est, are formă dreptun
ghiulară cu laturile de 4 x 3 ,50 m şi adîncimea de 0,75 m. În colţul vestic 
s-au păstrat resturi de vatră, constînd în pietre arse şi fragmente mici de 
lipitură. Spre nord, în afara locuinţei, la circa 0,60 m şi respectiv la 1 m 
se aflau două gropi de formă cilindrică care conţineau puţine fragmente de 
epocă Latene (fig. 5/1 ) .  în restul gropii şi mai ales spre fund, se aflau 
pietre şi fragmente ceramice. Ceramica este în majoritate de aspect grosier, 
fiind modelată din pastă poroasă, amestecată cu microprundişuri. D in 
această categorie provin fragmente de funduri groase, reliefate, margini 
drepte, îngroşate sau evazate şi multe bucăţi din corpul vaselor, unele 
decorate cu alveole sau proeminenţe (fig. 19/2 -4 ; 21/4,26) şi fragmente de 
străchini (fig. 22/18 ; 26/18). S-a mai găsit un obiect cilindric din lut ars 
care ar putea fi mărgică sau fusaiolă (fig. 13/8) .  

8 .  Semibordeiul 9 orientat nord-vest - sud-est, are de asemenea 
resturile de vatră în colţul vestic, constînd din arsură şi pietre. Groapa 
are formă dreptunghiulară cu laturile de 3 ,75 x 3 ,40 m şi adîncimea de 
0,80 m (fig. 3/2) .  În pămîntul de umplutură se afla multă ceramică lucrată 
cu mîna, de aspect grosier, provenită de la vase borcan cu pereţii drepţi, 
decorate cu brîuri şi proeminenţe. Mai rare sînt fragmentele din pastă 
fină din care s-au modelat străchini adînci cu fundul larg şi marginea 
uşor evazată (fig. 20/7 ; 26/7 ) .  În stratul din jur se afla o cantitate mare 
de ceramică (fig. 21/14, 16,  27)  şi unele alveolări ce conţineau cărbuni 
şi cenuşă. 
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188 SILVIA TEODOR 8 

9. Semibordeiul 10 are formă aproximativ rectangulară, cu laturile 
de 3,60 x 2 ,95 m şi adincimea de 0,95 m, cu orientarea nord-vest - sud
est. în colţul vestic se aflau cîteva resturi provenite de la o vatră constînd 
din pietre şi pămînt ars. În partea centrală a bordeiului se afla o mică 
alveolare cu diametrul de 0,65 m adîncă de 0,15 m (fig. 5/2 ) .  Semibordeiul 
conţinea oase de animale, pietre şi fragmente ceramice. Dintre ace:,;tea se 
remarcă fragmente de vase mari şi tipsii din pastă poroasă (fig. 23/15) 
şi din vase mai mici din pastă neagră bine frămîntată, cu lustru exterior 
(fig. 24/18 ; 26/6) .  Se păstrează întreg un vas miniatură din pastă grosieră 
(fig. 15/7) .  

10 .  Semibordeiul 11, de formă aproximativ pătrată, are laturile de 
3,50 x 3,55 m şi adîncimea de 0,90 m. Vatra a fost în colţul nord estic 
constînd din arsură, pietre şi resturi de chirpici (fig. 4/1 ). 1n umplutura 
sa se afla multă ceramică fragmentară, predominînd categoria din pastă 
grosieră de culoare brun negricioasă (fig. 17 /5,9) şi fragmente de vase cu 
buza faţetată (fig. 25/5) ; 26/17) .  În cadrul inventarului se mai afla un 
cuţit din fier cu lungimea de 16,10 cm cu tăişul drept (fig. 10/9 ; 12/9). 

11 . Semibordeiul 12, cu adîncimea de 0,65 m de la nivelul actual de 
călcare, are formă neregulată, cu laturile neegale a căror lungime variază 
între 2 ,50 şi 3,50 m (fig. 4/2 ) .  În pămîntul de umplutură a gropii, cît şi 
în stratul de cultură din jur, abundă ceramica de caracter bastarnic, cu 
doul!; categorii distincte, mai numeroasă fiind ceramica neagră lustruită 
de la vase cu aspect fin, cu marginea faţetată (fig. 25/4 ; 26/5,11 ) .  Cera
mica poroasă, de culoare cenuşie, aparţine unor vase de dimensiuni relativ 
mari (fig. 27 /3,5 - 7 ,13 ). În conţinutul gropii se mai aflau bucăţi de 
lipitură ce proveneau de la pereţi şi vatră, pietre arse şi oase de animale 
mici, probabil de oaie şi porc. 

12. Semibordeiul 13, orientat nord-est - sud-vest , are formă uşor 
trapezoidală cu laturile lungi de 2 ,50 x 3 m şi colţurile rotunjite . Adîn
cimea de 1 m se remarcă faţă de majoritatea semibordeielor a căror adîncime 
este în general sub 1 m (fig. 4/3) .  1n groapa acestei locuinţe se afla ceramică 
fragmentară, fragmente de lipitură foarte mici, pietricele, oase de animale 
şi o fusaiolă bitronconică (fig. 16/7 ) .  Ceramica se grupează în două cate
gorii, ambele numeroase. Prima categorie o formează ceramica fină cu 
suprafaţa netedă de culoare neagră sau cenuşie închisă, cu nisip în compo
ziţia pastei. Fragmentele provin de la căni sau castroane (fig. 22/5 ; 23/7) .  
Cealaltă grupă de fragmente provine de la vase mari, borcane cu corpul 
globular, cu marginea groasă şi evazată, uşor faţetată. Toate au suprafaţa 
exterioară tratată neglijent evidenţiind şi resturi de barbotină (fig. 19/5,6 ; 
26/8) ,  dar majoritatea au corpul neted uneori lustruit, prevăzut în cîteva 
cazuri şi cu mici apucători conice. 

13 . Semibordeiul 14 are formă rectangulară cu colţurile rotunjite 
şi laturile de 3 x 4 m şi adîncimea de 1 m de Ia solul actual de călcare. 
în colţ,ul vestic s-au mai păstrat cîteva resturi de vatră constînd din pietre 
şi pămint ars, cărbuni mărunţ.i şi mai multe fragmente de vase (fig. 4/4) .  
Ceramica din groapă cuprinde ambele categorii în  ceea ce  priveşte tehnica, 
mai numeroasă fiind ceramica poroasă cu suprafaţa aspră, de culori dife
rite, predominînd culoarea cenuşie roşcată. Cîteva fragmente provin din 
vase cu marignea faţetată (fig. 24/6,15 ; 25/13,14 ; 26/15), altul de la o cană 
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Fig. 4. Botoşana, jud. Suceava. Planul şi profilul semibordeielor 1 1 ,  12,  13 ,  1 4 ; 1 sol arabil 
2 nivel prefeudal ; 3 nivel şi semibordeie de epocă Latene ; 4 strat de culoare brun închis ;  

5 sol viu ; 6 pietre şi fragmente ceramice ; 7 resturi de vatră. 
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190 SILVIA TEODOR 10 

cu corpul globular (fig. 20/8) ,  partea superioară de la o cană cu toarta 
uşor înălţată (fig. 27 /l ) şi mai multe fragmente atipice de amfore greceşti.  

14.  Semibordeiul 15 are formă aproximativ pătrată, cu laturile de 
3 x 3,50 m şi adîncimea medie de O, 75 m. În colţul nordic se aflau resturi 
de vatră constînd din chirpici arşi, cărbuni şi pietre arse (fig. 5/3). Cera
mica din groapă este în cantitate mare, predominînd fragmentele cu 
aspect grosier, dintre care cîteva cu marginea uşor faţetată şi suprafaţa 
aspră. Se deosebesc forme de borcane mari, cu umărul prelins şi margine 
îngroşată, precum şi fragmente de vase mici cu pereţii relatfr subţiri. 
Cîteva fragmente provin de la vase din pastă cenuşie închisă, cu marginea 
faţetată (fig. 26/12, 13 ) .  Unele vase <le tradiţ.ie veche avînd marginea rotun
jită şi evazată sînt prevăzute pe gît cu brîu alveolat sau crestat sau cu 
incizii verticale (fig. 18/2 ), altele sînt prevăzute cu linii în zig-zag sub brîu 
crestat (fig. 19/1 ) ,  sau apucători dreptunghiulare (fig. 17/6 ) .  Un fragment 
de vas are în jurul fundului adîncituri succesive (fig. 17 /2 ) .  Se remarcă 
un vas din grafit lucrat la roată (fig. 17/1 ) .  

B .  LOCUINŢE D E  SUPRAFAŢĂ 

15.  Locuinţa 1 se păstrează pe o suprafaţă de 3,60 X 3 ,40 m, bătătorită 
şi arsă, acoperită cu fragmente de lipitură, pietre şi fragmente ceramice 
(fig. 5/4 ) .  În cadrul ceramicii, care se afla peste tot în acest complex se 
observă două categorii, din care una de aspect grosier poros (fig. 18/3,6 ; 
21/8, 11,  21) şi alta de calitate bună, de culoare brun-gălbuie (fig. 26/14) .  
S-a păstrat aproape întreagă o cană cu o toartă de dimensiuni mici, din 
pastă poroasă de culoare cenuşie (fig. 23/5) .  Atît în spaţiul locuinţei, cît 
şi în afara ei se aflau numeroase fragmente de vase de dimensiuni mici eu 
buza faţetată din pastă fină de culoare neagră, uşor lustruite la exterior. 
Nu lipsesc fragmentele din pastă poroasă, cu suprafaţa aspră, decorate 
cu brîu. 

16. Locuinţa 2 se află la 0,40 m adîncime faţă de solul actual de 
călcare. Ea se prezintă sub forma unor aglomerări de lipitură măruntă 
provenită de la pereţi, acoperind o suprafaţă aproximativ ovală de circa 
6 m2 (fig. 6/1 ) .  O cantitate mai mare de cărbuni şi pămîntul ars de sub 
stratul de chirpici, marchează oarecum locul unde a putut să fie vatra. 
Împreună cu resturile locuinţei se aflau numeroase fragmente ceramice de 
la vase lucrate cu mîna din pastă poroasă de culoare cenuşie (fig. 18/5 ; 
21/22 ).  S-au mai găsit şi cîteva fragmente de la vase lucrate la roată 
din pastă albicioasă (fig . 23/11 ) ,  un fragment de fusaiolă sferică şi alta 
plată, precum şi o mărgică rotundă (fig. 13/4 ; 14/5,8 ; 16/8) .  

17 .  Locuinţa 3 s-a degajat l a  0,40 m adîncime, resturile sale fiind 
întinse pe o suprafaţă de formă neregulată, sub aspectul unei aglomerări 
de fragmente de pereţi, fragmente ceramice, pietre de rîu şi oase (fig. 6/2 ) .  
î n  apropierea colţului vestic s e  aflau resturile unei vetre constînd din 
pietre arse, chirpici şi cărbuni. Fragmentele ceramice sînt răspîndite 
pe toată suprafaţa şi fac parte din categoria grosieră fig. 22/12 ; 24/19) .  
S-au mai descoperit : un vas miniatural (fig. 15/4),  două fusaiole bitron
conice (fig. 13/1 ; 14/6) şi o seceră fragmentară din fier (fig. 10/4) .  
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Fig. 5. Botoşana, jud. Suceava. Planul şi profilul semibordeielor, 8, 10, 15 şi ale locuinţei de supra
faţă 1 ; 1 sol arabil ; 2 nivel prefeudal ; 3 nivel şi locuinţe de epocă Latene ; 4 strat brun închis ; 
5 sol viu ; 6 resturi de vatră ; 7 pietre ; 8 fragmente ceramice ; 9 pămint ars cu resturi de chirpici. 
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ceramice ; 7 resturi de vatră ; 8 pietre ; 9 pămînt ars şi chirpici ; 10 groapă ; 11 vas întreg. 
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18. Locuinţa 4 constă din fragmente ceramice şi pietre aglon.erate 
pe o suprafaţă aproximativ dreptunghiulară, unde solul pare să fie bătă
torit şi ars (fig. 6/3) .  Nu s-a putut determina locul vetrei şi nici resturi din 
pereţi . Ceramica destul de abundentă este foarte fragmentată şi cuprinde 
toate categoriile de pastă şi forme (fig. 19/7 ; 20/3 ; 23/14 ; 26/21 ) .  

19. Locuinţa 5 se caracterizează ca şi cele precedente printr-o aglo
merare de lipituri, fragmente ceramice şi pietre, pe o suprafaţă relativ mică 
(circa 5 m2) (fig. 6/4) .  în cadrul acestui complex se afla un vas fragmentar 
de dimensiuni mici din pastă fină de culoare cenuşie (fig. 15/6), mai multe 
fragmente de vase mari decorate cu brîu alveolat (fig. 19/8 ; 21 /12 ) ; un 
fragment de ceaşcă cu toartă masivă (fig . 23/16 ), precum şi un mare număr 
de fragmente de vase din pastă fină, neagră, cu buze faţetate (fig. 20/1 ; 
25/11 ) .  

20. Locuinţa 6.  Resturile acestei locuinţe, constînd din fragmente 
ceramice, pietre şi lipitmă arsă, se observă pe o suprafaţă de circa 6 m2, 
la adîncimea de 0,45 m. Spre colţul nord-estic se aflau cîteva resturi ce 
indică existenţa acolo a unei vetre constînd din fragmente de cărbuni şi 
părnînt impregnat cu cenuşă (fig. 7 /1 ) .  Fragmentele ceramice din acest 
context provin de la vase din pastă fină şi poroasă, toate lucrate cu mîna 
(fig. 21/7, 24 ; 22/7, 19 ; 24/5, 17 ; 25/2, 17 ) .  Se remarcă un frumos 
fr agment de vas bastarnic cu toartă tipică (fig. 28/5) şi unul de amforă 
g recească (fig. 28/2 ).  

21 . Locuinţa 7, asemănătoare ca aspect cu celelalte, conţine multă 
ceramică. Aproximativ în parţ_ea sudică a spaţiului pe care s-a delimitat 
locuinţa, se aflau cîteva plăci de lipitură şi particule de cărbuni care ar 
putea indica acolo restm:ile unei vetre (fig. 7 /2 ) .  Fragmente ceramice 
numeroase provin de la vase din pastă poroasă, de dimensiuni mari şi 
altele de la vase din pastă fină (fig. 21/5, 17 ; 24/11 ; 27 /11). În această 
locuinţă se afla un vîrf de lance din fier (fig . 11/1 ; 12/8) .  

22. Locuinţa 8 s e  prezintă sub forma unei concentrări d e  fragmente 
ceramice, pietre şi particule de chirpici pe o suprafaţă de formă neregulată 
de circa 12 m2• în unele porţiuni din acest spaţiu pămîntul este ars şi 
pătat de cărbuni. În partea nord-estică a fost probabil vatra, locul res
pectiv fiind ars şi amestecat cu particule de cărbuni. Tot în acest spaţiu 
se afla o alveolare adîncă de 0,20 m (fig. 7 /3) .  Fragmentele ceramice din 
acest context sînt numeroase dar atipice. Se disting cîteva fragmente de 
oale cu gîtirtînalt (fig. 21/9) şi de străchini cu marginea dreaptă (fig. 22/4,8) .  
În apropiere de această locuinţă, la 0,45 m adîncime, se afla u n  vîrf de 
lance (fig. 11/3 ; 12/6) .  

23 . Locuinţa 9,  săpată doar parţial din cauza unor construcţii ale 
C .A.P. Botoşana, constă dintr-o grupare de chirpici arşi, fragmente cera
mice şi pietre pe un spaţiu de circa 4 m2 (fig. 7 /4) .  Fragmentele ceramice 
provin de la vase de dimensiuni mici cu matginea evazată, uneori faţe
tată, din pastă poroasă sau fină de culoare brun negricioasă (fig. 21/28 ; 
25/6, 8, 9 ;  26/16, 22 ; 28/3 ) .  

24 .  Locuinţa JO se caracterizează printr-o concentrare de chirpici 
sfărîmaţi, fragmente ceramice şi pietre, pe o suprafaţă de circa 5 m2 (fig. 
8/1 ) . Ceramica aparţine categoriei lucrate cu mîna, din pastă poroasă de 
culoare brun-negricioasă, din care s-au modelat căni, castroane şi vase de 
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Fig. 7. Botoşana, jud. Suceava. Planul şi profilul locuinţelor 6, 7, 8, 9 ;  1 sol arabil ; 2 nivel 
prefeudal ; 3 nivel şi locuinţe de  epocă Latene ; 4 sol brun închis ; 5 sol viu ; 6 pămint a rs 
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dimensiuni mari cu suprafaţa netedă sau aspră, de culoare cenuşie sau 
brună (fig. 20/4 ; 21/25 ; 22/3 ,  13, 17 ; 23/8 ; 27  /9) .  În locuinţă s-a mai 
găsit o fusa.iolă de formă bitronconică. 

25. Locuinţa 11, asemăinătoare celorlalte locuinţe de suprafaţă, 
acoperă o suprafaţă de circa 6 m2 cu lipitură, cărbuni şi pietre. Nu foie recu
nosc urme de vatrăi sau care să indice un anume sistem de construcţie . 
Spaţiile acoperite cu chirpici mai conţin cărbuni şi cenuşă (fig. 8/2 ) .  Cera
mica, foarte fragmentară, provine de la vase de calitate inferioară din 
pastă poroasă (fig. 21/6, 10 ; 27 /2 ) şi de la vase bastarnice (fig. 24/9 ; 
25/15, 16 ; 26/20) .  Un fragment provine de la o cupă largă, sau, poate, căuş de 
lingură. S-a întregit o căniţă (fig. 15/2) .  

26. Locuinţa 12, de formă dreptunghiulară, cu dimensiunile de 
2 ,50 x 3,50 m, constăi dintr-o aglomerare de chirpici sfărîmaţi, pietre şi 
fragmente ceramice de la vase cu aspect foarte diferit . În sectorul nordic 
se păstrează cîteva resturi de vatră din lipitură de pămînt (fig . 8/3 ) .  Cera
mica descoperită pe această suprafaţă provine de la vase din pastă gro
sieră, avînd marginea tăiată orizontal sau îngroşată şi puţin evazată 
(fig. 21/18 ; 24/12), şi de la o ceaşcă de formă tronconică (fig. 27 /10 ) .  S-a 
mai găsit o fusa.iolă cilindrică din lut ars şi una plată (fig. 13/2 ; 113/9 ) .  

2 7 .  Locuinţa 13, de dimensiuni mai mici, se prezintă sub forma 
obişnuită, rectangulară, cu marginile greu de identificat. Fragmentele de 
chirpici sînt mai numeroase în jurul unui spaţ,iu acoperit cu cărbuni şi 
arsură, unde probabil a fost vatra. Restul suprafeţei conţine pietre şi frag
mente ceramice caracteristice întregii aşezări (fig . 8/4) .  Un mare număr 
de fragmente provin de la borcane din pastă poroasă, amestecată cu cioburi 
pisate şi pietricele, de la castroane şi căni din pastă fină (fig. 22 /14, 21 ; 
23/9 ; 26/19). în acest context mai existau o greutate piramidală de dimen
siuni mari (fig. 14/4) şi o fusa.iolă. 

28. Locuinţa 14 s-a delimitat pe o suprafaţă destul de întinsă, aco
perită cu chirpici sfărîmaţi, pietre, fragmente ceramice. Într-o mică por
ţiune se pot remarca cîteva resturi de vatră, dar resturi de cărbuni şi cenuşă 
mai existau şi în restul locuinţei (fig. 9/1 ) .  Fragmentele ceramice sînt foarte 
numeroase, mai ales cele din pastă poroasă (fig. 21/19 ; 23/12) .  Din astfel 
de pastă este modelată şi o ceaşcă dacică de formă tronconică cu o toartăi 
(fig. 23/6) .  

Î n  stratul de cultură corespunzător locuinţelor de epocă Latcne 
se aflau numeroase fragmente ceramice din toate categoriile, precum şi 
diferite obiecte din lut ars şi metal . Din categoria ceramicii poroase s-au 
şelectat fragmentele din fig. 22/20 ; 24/2, 16 ; 28/1, 4, 6,  9, precum şi cîteva 
vase mici, păstrate mai bine (fig. 15/8 ; 16/1 , 12 ) .  D in cadrul ceramicii 
fine, în stratul de cultură s-au descoperit mai multe fragmente de vase 
bastarnice din care şi unul cu decor (fig. 20/2 ; 25/12 ; 26/9 ; 28/7 ) şi frag
mente de vase lucrate la roată (fig. 23/1, 4 ;  28/8, 10) .  De asemenea, am 
menţionat fragmentul lucrat cu mîna, care are pe buză crestături dispuse 
într-un mod deosebit (fig. 17  /4 ) .  Mai menţionăm : două fragmente de 
figurine zoomorfe (fig. 16/6 ; 17  /7) ; un fragment de „căţel de vatră" 
cu decor (fig. 16/14 ; 17/3 ) ; un fragment de fibulă din fier (fig. 16/3 ) ; 
o fusa.iolă (fig. 13/6) ; un vîrf de lance şi unul de săgeată (fig. 12/5, 10 ; 
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11/4), diferite cuţite şi obiecte din fier (fig. 10/1 ,  3, 5 - 7, 10 ; 12/1, 3,  4, 
7, 11 ) .  

C .  GROPI Ş I  VETRE EXTERIOARE 

Din nivelul de epoca Latene pornesc o serie de gropi nu prea adînci 
şi mai multe alveolări, care nu întotdeauna au putut fi atribuite cu certi
tudine, deoarece conţinutul lor cuprindea în general material ceramic 
atipic. În jurul semibordeielor 2 şi 3 şi al locuinţei de suprafaţă 4 se aflau 
cite una sau două gropi de formă cilindrica, uneori mai largi la partea infe
rioară, cu diametre între O, 70 şi 1 ,10 m şi adîncimi de pînă la 1 m.  Întrucît 
o amenajare specială a acestor gropi nu s-a putut sesiza, este posibil ca 
ele sa fi rezultat din scoaterea lutului pentru construcţii, fiind apoi umplute 
cu resturi menajere. Una din gropi conţinea şi fragmente mai mari de lipi-

�4 �5 � � 
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Fig. 9. Botoşana, jud. Suceava. Planul şi profilul locuinţei 14 (1) şi al vetrei 1 (2) ; 1 sol ara
bil ; 2 nivel prefeudal ; 3 nivel şi locuinţă de epocă Latene ; 4 sol brun închis ; 5 sol viu ; 

6 resturi de chirpici ; 7 resturi de vatră ; 8 fragmente ceramice ; 9 pietre. 

tură de vatră, avînd aspectul unor plăci groase de circa 15 cm, netezite, 
avînd şi o mică margine rotunjită. 

În preajma semibordeielor 13 şi 15 şi a locuinţei de suprafaţă 1 1 ,  
s-au putut degaja şi vetre exterioare, păstrate relativ bine, constînd din 
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placa de pămînt ars netezită, c u  resturi de arsură î n  jur (fig. 9/2 ).  Din 
cauză că aceste vetre se aflau la numai 0,40 m adîncime ele au fost deran
jate de lucrările agricole. 

D. IN\' E:\TARUL CO:.\IPLEXELOH DE LOCl' IHE. 

a. Unelte şi arme 

Unelte. Atît în locuinţele adincite, cît şi în locuinţele de suprafaţă, 
precum şi în zonele exterioare acestora, au fost descoperite mai multe 
unelte şi arme din fier şi lut ars. Trebuie să subliniem de la început că 
deşi prin săpăturile efectuate s-a cercetat aproape în întregime aşezarea 
Latene, delimitîndu-se 29 de complexe de locuire, numărul uneltelor şi 
al armelor este extrem de redus în raport cu materialul ceramic. 

Mai frecvente sînt cuţitele din fier, majoritatea fragment are, cu lama 
îngustă sau lăţită şi tăiş rectiliniu. În cîteva cazuri păstrează pedunculul 
de prindere care era drept, de secţiune rectangulară (fig. 10/1 - 3 ,  8 - 10 ; 
12/7, 9) .  Cu o singură excepţie lamele cuţitelor sînt suhţiri, observîndu-se 
urme de tocire după o folosire destul de îndelungată. A8tfel de cuţite sînt 
comune pentru epoci îndelungate şi pentru spaţii foarte întinse, fără a 
putea fi socotite ca un obiect tipic. În aşezările geto-dacice contemporane 
cu Botoşana astfel de cuţite sînt, de asemenea, destul de frecvente. 

O seceră de mărime mijlocie cu ambele capete rupte, cu lama subţire 
şi îngustă (fig. 10/4) şi o coasă de mărime mijlocie cu tăişul destul de 
ascuţit încă în momentul descoperirii (fig. 10/7 ; 12/11 ) sînt în fitare frag
mentară şi mai dificil de încadrat, dar probabil că ambele aparţin tipului 
a languette, destul de frecvent în epoca Latene în Dacia şi în Europa est
centrală 6• Atît secera, cît şi vîrful de coasă au analogii în cadrul uneltelor 
din Transilvania., frecvente în aşezări şi în depozite geto-dacice 7• Pe teri
toriul Moldovei, uneltele folosite în agricultură sînt destul de rare. S-au 
semnalat cîteva piese la Cotnari 8 şi Poiana 9, care dovedesc că se practica. 
agricultura cu mijloace avansate şi într-o perioadă anterioară aşezării 
de la Botoşana, precum şi în depozitul de la Lozna, jud. Botoşani 10, 

contemporan cu aşezarea de la Botoşana.. Întrucît nu s-au descoperit 
încă ateliere de fierar care să ateste făurirea uneltelor pe plan local, se 
poate ca piesele cunoscute să se fi procurat pe calea schimburilor cu popu
laţiile vecine de pe teritoriul Munteniei sau al Transilrnniei, centrul de 
producţie al lor fiind într-un mediu în care exiRta �i materia primă necesară 
confecţionării acestor unelte. Pe de altă parte, uneltele agricole de Ia. Iloto
şana puteau proveni, ca şi unele din piesele ceramice, de la triburile rlc la 
periferia lumii dacice, in perioada cînd începuseră, de fapt, primele migraţii 

8 J. Dechelellc, Manuel d'arc/wologie prehislorique, ce//ique el gal/o romaine, I I, 3, 
Paris, 1914,  p. 1 380 şi u rm. ,  fig. 61:i. 

7 V. Pârvan, Getica, Bucureşti, 1 926, p. ·19G - -197, fig. 337/7 ; I. Berclu şi AI. Popa , 
SCIV, 1 4, 1963, 1 ,  p. 1 5 1 ,  1 58, fig. 1 /9 ;  3/9 ; 3/10 ; C. Da icoviciu, Cc/alea dacică de la Piatra 
Roşie, Bucureşti, 1 95 1,  p. 78, pi. V I I /:l, 9, 1 3 ; X/13 ; I . I I. Crişan, Actal\IN, 1, 1964, p. 98, 
fig. 1 1/7 ; 1 1 1/18. 

8 Material inedit. Informaţii de Ia ccrcet. Adrian Florescu . 
8 R. Vulpe, SCIV, :i, 1 952, 1, p. 1 98, fig. 12 /:l. 
10 S. Teodor şi P. Ş:J.durschi, Inventaria .'1rchaeologica, X I ,  Bucureşti, 1971 , pi. 5 - 8 .  
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ale neamurilor germane care au vehiculat multe elemente caracteristice 
zonelor nordice. în afară de cuţite şi unelte agricole, s-au mai descoperit 
şi alte obiecte din fier, a căror utilitate poate fi multiplă. Ele constau din 
diferite bare, împungători, garnituri etc. (fig. 10/5,  6 ;  12/1 - 4) . 
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Fig. 10. Botoşana, j u d .  Suceava, Seceră (4), coasă (7), cuţite 
(1 - 3, 5, G,  8 - 1 0 ) ; 8 semib ordeiul 2 ;  1, 3, 5 - 7, 1 0  din 
stra t u l  de cultură ; 2 semibordeiul 5 ;  4 l ocuinţa 3 ;  9 semibor-

dciul 1 1 .  

CatBgoria de u �tensile mai nu meroasă i;:înt fusaiolele din lut ars , 
u nele modelate din fragmen te ceramic e .  Cl:l, formă şi mărime, fusaiolele 
au o mare varietate, predominînd cele bitronconice , t ronconice sau plate 
(fig . 1 3 /1 - 4, 6 - 9 ; 1 4 /2 ,  3 ,  G, 8 ;  1 6/7 ,  9, 11 ) . N u mărul mare de fusaiole 
indică prelucrare?" l îne i �i a c î nep i i în mediul loc::iJ . 

în stare fragmentară s-au mai descoperi t greutăţi piramidale diu 
lut ars, frecvente a,t ît în locuinţe, cît  şi în stfiotul de cultură. Se remarcă 
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în mod deosebit o astfel de greutate tronconicăi în stare bunăi, din lut 
bine frămîntat, nisipos, cu suprafaţa netezită cu grijă. Spre deosebire de 
celelalte piese, a.cea.sta este mult mai ma.re, avînd înălţimea de 22,8 cm 
şi diametrul ba.zei de 11,4 cm. Aproximativ pe mijlocul bazei se a.flăi o 
micăi adîncitură, iar la partea superioară un orificiu de prindere (fig. 14/4) .  
Astfel de piese s-au mai descoperit în aşezările geto-dacice, fiind considerate 
suporturi ca şi pirostriile sau „căţeii de vatră", sau pentru menţinerea. 
căldurii în interiorul locuinţei 11• 

Printre obiectele diverse din lut ars sau piatră mai amintim douăi 
mărgele din lut de dimensiuni relativ mari (fig. 14/5 ; 16/5, 8) şi o cute 
de piatră pentru ascuţit (fig. 14/7 ) .  

î n  afară de vetrele obişnuite pentru u z  zilnic, din cadrul locuinţelor 
sau din exterior, în apropiere de semibordeiul 2, în stratul de culturăi, 
la 0,50 m adîncime, se afla. un fragment ornamentat care provine din partea 
anterioară a unui „căţel de vatră" (fig. 16/14 ; 17/3 ) , piesă considerată, 
în general, rituală 12• Piesa din care provine fragmentul a fost modelată 
din pastă de calitate bună, arsă puternic, de culoare roz gălbuie, cu pete 
cenuşii, provenite de la flambări sau arderi secundare. Forma iniţială 
era probabil paralelipipedică alungită, cu fundul scobit. Ornamentarea s-a 
făcut cu un obiect rotunjit, rezultînd un decor incizat, incrustat cu alb, 
reprezentînd un meandru închis în cadrul unui spaţiu dreptunghiular, 
pornind de la un motiv geometric în formă de H cu capetele întoarse. 
Suprafaţa interioară, este, de asemenea, bine netezită. „Căţei de vatrăi' ' 
asemănători, sau cel puţin cu aceeaşi funcţie, s-au mai descoperit pe teri
toriul ţării noastre în mediul Latene şi în special la populaţiile cu care 
geto-dacii au convieţuit în secolul al II-iea î.e.n. 13 •  Ca şi la Botoşana, 
majoritatea descoperirilor constau din mici fragmente aflate în cadrul 
inventa.relor din locuinţe sau gropi alături de fragmente de olărie bastar
nică, elenistică şi autohtonă, ca la Lunca Ciurei (jud. Iaşi) şi Poiana 
(jud. Gala.ţi)14• În alte cazuri, resturile unor astfel de „căţei de vatră" sînt 
aruncate în gropi 8peciale care mai conţineau şi resturi de locuinţe distruse, 
oase de animale şi ceramică. Este cazul descoperirilor de o importantăi 
deosebită din aşezările de la Ghelăeşti (jud. Neamţ) şi Boroseşti (jud. Iaşi) 
în cadrul cărora s-au putut identifica patru astfel de piese ornamen
tate 15• Cele mai apropiate analogii pentru aceste piese se află în mediul 
germanic, de unde mai provin şi alte elemente deosebit de interesante şi 
i:;emnifieative cum sînt colanele din bronz „Kronenhalsring" de la Davi
deni şi Ţibucani 16 şi fibula pomeraniană de la Ghelăcşti 17• Fragmentul 
de „căţel de vatră? ' de la Botoşana se poate încadra în aceeaşi categorie 
de descoperiri, la fel ca şi o mare parte din materialul ceramic, deşi exi8tă 
şi unele deosebiri în ceea ce priveşte calitatea. 

11 Radu şi Ec. Vulpe, Dacia, 3 - 4, 1933, p. 317 ,  fig. 102 /11-12. 
12 M. Babeş şi V. Mihăilescu-Birliba, 5 1  - 52. BerR GK, 1970- 1971, p. 195 - 196. 
13 Ibidem, fig. 3/1, 2. 
H Săpături efectuate de A. Nitu.  Fragmentele de vatră nu sint publicate în raportul 

din SCIV, 6, 1955, 1 - 2, p. 183 - 187. 
15 M. Babeş şi V. Mlhăilescu-Birllba, op. cit„ p. 1 76 - 187. 
16 M. Babeş, SCIV, 20, 1969, 2, p. 195 - 210 ; M. Babeş şi I. Untaru, Dacia, N.S.,  

13, 1969, p. 283 - 290 ; E. Coman, SC IV, 19, 1968, 3, p. 527. 
17 M. Babeş, SCIV, 20, 1959, 2, p. 195 - 198. 
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.Arme. 1n cadrul acestor descoperiri se remarcă patru vîrfuri de lance 
din fier, de forme şi mărimi diferite şi un vîrf de săgeată cu trei aripioare, 
din bronz (fig. 12/5) . 
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Fig. 1 1 .  Botoşana, jud· Suceava. Vlrfuri de lance : 1 locuinţa 7 ;  2 semibordclul 5 : 3 locuinţa 8 ; 

4 din stratul de cultură. 

Vîrful de lance din semibordeiul 5, cu foaia lată de formă romboidală; 
şi tubul lung şi rnasiv, este prevăzut cu un cui transversal în orificiul de 
fixare a. cozii (fig. 11/2 ) .  În Europa centrală, acest tip de vîrf s-a găsit 
împreună cu fibule Latene 0 -D 18• 

În locuinţa 7, se afla în vîrf de lance cu foaia alungită ca frunza de 
salcie şi tubul mai scurt(fig. 11/1 ; 12/8) ,  de asemenea cu analogii în La.te
nul mijlociu din Europa centrală 19 • În stratul de cultură, la 0,40 m adîn
cime, se afla un vîrf de lance cu foaia scurtă romboidală şi piciorul lung 
(fig. 11 /3 ; 12 /6 ) . Tot în aceste condiţii se afla un alt vîrf cu foaia 
mică în raport cu restul piesei. Tubul, relativ lung, este mai larg la capăt 
unde este prevăzut cu un cui sau nit (fig. 11/4 ; 12/10) .  Ultimele douăl 
vîrfuri cu foaia scurtă, îngustă şi romboidală, au analogii într-o arie relativ 

1s J. Flllp, Ke/love ve slredni Evrope, Praga, 1 956, p. 127 ; Horst Geisler, Das ger
manische Urnengrăber(eld bei Kemnilz, Kr. Polsdam-Land. I, 1974, pi. 43/1 . 

19 J. Filip, op. cit., fig. 95/2 ; pi. XL i l/4 ; CXXI/5 ; LXI/2 ; XLIX/1 ; Horst Geisler, 
op. cit., fig. 818/26 ; T. Voigt, JMitV, 59, 1976, p. 246, fig. 65/b ; W. Schliiter, D ie Vorges
chichtlichen Funde der Pipinsburg bei Oslerode (Harz) 1 975, pi. 5/9, 10. 
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întinsă. Din punct de vedere cronologic vîrfurile de lance durează -0 peri
oadă, destul de lungă a Latenului, atît în cadrul a�ezărilor, cît şi în necro
pole, în zona Poloniei Centrale 20 ca şi îri mediul cultural învecinat 21• 

tn Moldova şi Transilvania se cunosc numeroase vîrfuri de lance de tipuri 
asemănătoare, mai frecvente în descoperirile funerare celtice dar şi în 
aşezările dacice 22• 

1 

Fig. 12. Botoşana, jud. Suceava. Unelte şi arme ; 1, 3 - 5, 7, 10, 
11 din stratul de cultură ; 2 semibordeiul 4 ;  6 locuinţa 8 ;  

8 locuinţa 7 ;  9 semibordelul 1 1 .  

20 z .  Wozniak, Osadnictwo celtyckie w Polsce, 1 970. p i .  1/1 . 
11 v. I. Bidzilia, ArheologljaKiev, 17, 1 964, fig. IV/37 - 40. 
BB S. Teodor, StMatSuceava, 5, 1 978, fig. 10/1. 
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b. Ceramica. 

Din punctul de vedere al tehnicii de lucru , olăria descoperită în 
stratul de epocă l1atene de la Botoşana poate fi clasificată în două grupe : 
ceramică fină şi ceramică grosieră, cea din urmă predominînd din punct 
de vedere cantitativ. În cadrul ace::;tor două categorii se include ceramica 
locală., considerată ca atare pe baza a numeroase analogii cu inventarul 
ceramic al aşezărilor contemporane de pe teritoriul locuit de geto-daci 2 3 
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Fig. 13.  Botoşana, jud.  SuceaYa. Obiecte din lut ars ; 1 locuinţa 
3 ; 2 locuinţa 12 ; 3 semibordeiul 2 ;  4 locuinţa 2 ;  5 semi 
bordeiul 4 ; 6 din stratul d e  cultură ; 7 semibordeiul 1 ; 8 semi-

b ordeiul 8 ; 9 semibordeiul 5. 
2a I . H.  Crişa n ,  Ceramica daco-gelică, Bucureşti, 1969, p. 100 - 1 50 ; S. Teodor, SCIV, 

18, 1 967, 1 - 2, p. 25 - 45. 
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şi o cantitate de ceramică de factură străină ale cărei analogii se găsesc pe 
o arie destul de mare de răspîndire 24 •  În acelaşi mod a fost studiată şi 
clasificată ceramica lucrată la roată, a cărei pondere în cadrul inventarului 
este destul de mică. 
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Fig. 14 .  Botoşana, jud. Suceava. Obiecte din lut ars şi piatră ; 
1 semibordeiul 2 ; 2, 3, 7, semibordeiul 4 ; 4 locuinţa 13 ; 

5, 8, locuinţa 2 ;  6 locuinţa 3 .  

Ceramica lucrată la mină, de factură locală, de aspect fin, este mode
latiii din pastru densă avînd ca degresant nisip. Suprafeţele sînt netezite 
cu grijă, folosindu-se angoba cu luciu de culoare cenuşie deschisă. În 
olăria geto-dacică această categorie ceramică) are o veche tradiţie, fiind 
cunoscută în cadrul inventarului aşezărilor fortificate sau deschise înce
pînd din secolul al V-lea î.e.n., cum se poate vedea din analiza, făcută cu 

u R. Vulpe, NEH, 1,  1955, p. 103 - 119.  
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multă competenţă, pentru zona intracarpatică 26, precum ş1 m restul 
teritoriului dacic 26• Ceramica lucrată cu mîna din pastă poroasă şi sfărî
micioasă are în compoziţie cioburi pisate şi uneori microprundişuri, în 
general degresanţi cu granule mari . Va.sele modelate din această pastă 
sînt arse slab şi neuniform, avînd o mare varietate de culori atît la supra
faţă, cît şi în miezul fragmentelor. Alături de ceramica fină, şi vasele 
poroase au o veche tradiţie în cadrul ceramicii geto-dacice 27• Ceramica 
poroasă va constitui o categorie de bază şi în perioada clasică a civilizaţiei 
dacice 28• 

În cadrul ceramicii de factură străină, există de asemenea două aspecte 
diferite unul de altul. Prima grupă, grosieră la prima vedere, în care pasta 
conţine cioburi pisate, este densă, bine arsit, avînd culoare brun deschisă 
sau cenuşie. Suprafaţa exterioard. este netezită la partea superioară, în 
special pe gît, i;;i aspră pe restul corpului, care este acoperit cu un strat, 
nu întotdeauna uniform, de barbotină. Analogiile acestei categorii cera
mice se află în cadrul grupului cultural Poieneşti-Lukaşevka, care cuprinde 
centrul şi nordul Moldovei, precum şi anumite zone de la răsărit de ea 29• 
În aşezarea de la Botoşana această ceramică nu este prea numeroasă în 
raport cu ceramica poroasă fără barbotină, cu care se află alături în ace
laşi strat sau locuinţe. 

Ceramica fină de factură străină, descoperită mai ales în stare frag
mentară, este făcută din pastă densă avînd ca degresanţi cioburi pisate 
mărunt, nisip şi paiete de mica. Suprafeţele sînt netede, avînd culoare 
neagră sau brun gălbuie. Arderea oxidantă sau reducătoare este uniformă 
şi de bună calitate. Din punct de vedere cantitativ vasele din aceste 
două categorii reprezintă aproximativ 50 % din întreaga ceramică din 
aşezarea de epocă Latene de la Botoşana. 

Ceramica lucrată la roată este numai fragmentară şi cantitativ 
foarte redusă. Este folosită pasta densă, fină, bine arsă, de culoare cenuşie 
deschisă, din care provin cîteva fragmente de căni sau castroane. în 
cadrnl ceramicii lucrate la roată grupăm şi fragmente de factură celtică, 
lucrate din pastă cu grafit, precum şi cîteva fragmente de amfore greceşti .  

Din marea cantitate de ceramică descoperită în aşezarea de epocă 
Latene de la Botoşana, s-au întregit foarte puţine vase. Pe baza analizei 
fragmentelor însă, s-au putut identifica forme caracteristice pentru olăria 
autohtonă şi respectiv pentru aceea bastarnică. 

În ceea ce priveşte ceramica geto-dacică s-a constatat existenţa 
m·mătoarelor forme : borcanul şi strachina cu cîteva variante, ceşti şi 
căni, strecurători şi tipsii. 

- Borcanul a fost întotdeauna modelat cu mîna din pastă poroasă. 
D in analiza unei mari cantităţi de fragmente s-au deosebit trei tipuri ; 
Tipul a) borcan de dimensiuni mijlocii cu corpul drept, marginea uşor 
întărită şi lăţită, prevăzută adesea cu crestături sau alveole. Numărul 

25 I. H. Crişan, op. cil. 
28 S. Teodor, SCIV, 18, 1 967, 1 ,  p. 20 - 45. 21 I. H. Crişan, op. cil., p. 104 - 105. 2s R. şi Ec. Vulpe, Dacia, 3-4,  1 933, p. 289- 295 ; R. Vulpe, Dacia, N. S., 1, 1 957, p. 

1 56 ; A. Buzilă, MemAntlq, 2, 1 970, p. 237 - 248. 28 R. Vulpe, :Materiale, 1, 1 953, p. 310 - 474, 486 - 497 ; M. Babeş, MemAntlq, 
2, 1 970, p. 231 . 
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acestor borcane trebuie să fi fost destul de mare atît în locuinţele adîncite, 
cît şi în cele de suprafată (fig. 17/5 ; 18/5, 6 ;  19/3, 7 ;  21/1 -12, 18, 19 ; 
27 /3, 4, 7 ;  28/9 ) .  Tipul b) de borcan are gîtul pronunţat şi uşor înălţat, 
buza cu tendinţă de evazare, marginea întărită şi� uneori alveolată, corpul 

Fig. 15. Botoşana, jud. Suceava . 
Ceramică lucrată cu mina ; 1 ,  
3, 5 semibordeiul 4 ;  2 locuinţa 
1 1  ; 4 locuinţa 3 ; 6 locuinţa 5 ; 
7 semibordeiul 10 ; 8 din stratul 

de cultură. 

arcuit şi fundul mai îngust decît la forma precedentă (fig. 18/1 ,  3, 4 ;  
21 /13 -17, 20 - 23, 27;  28 ; 27/5, 6 ,  13 ; 28/4, 6 ) .  Tipul c)  reprezentat 
prin mai puţine exemplare este borcanul cu marginea mult evazată în 
afară şi lăţită şi coprul globular şi netezit la suprafaţă. După dimensiunile 
relativ mari au putut fi vase de provizii (fig. 19/6 ; 21/24 - 26) .  

- Strachina din cadrul olăriei geto-dacice de la Botoşana este 
reprezentată prin două variante ; 

a) Prima variantă cuprinde strachina cu corpul tronconic, cu margi
nea dreaptă uşor rotunjită sau puţin curbată în interior şi fundul cu dia
metrul mi�, modela.tă din pastă relativ bine frămîntată şi cu degresanţi 
mici (fig. 22/2 ,  3, 5 - 8, 10) .  Cîteva fragmente provin de la străchini de 
dimensiuni mici care au mai jos de margine o mică proeminenţă conică 
(fig . 22/1 )  sau slabe canelmi (fig. 22/4) .  �ipologic strachina cu această 
formă îşi are originea în epocile anterioare, fiind caracteristică mai ales 
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pentru pcrioa.d:t de t recere la cea de-a doua epocă a fierului .  Această 
formă apare fără excepţie în aşezările geto-dacice, predominînd exemplarele 
fără proeminenţe . În aşezări din acea.stă perioadă din centrul Moldovei 
s-a putut observa şi o evoluţie a acestei forme care se definitivează prin 

Fig. 1 6 .  Ilotoşana, j u d .  Suceava. Cera mică, obiecte din lut şi din fier ; 
1 ,  3, 6, 1 2, 1 4  din stratul  de cultură ; 2 semibordeiul 6 ;  4 semibordeiul 
4 ; 5 semibordeiul 12 ; 7 semibordeiu l  13 ; 8 locu inţa 2 ;  9 locuinţa 

12 ; 10 semibordeiul 1 ; 11 semibordeiul 3 ;  13 semibordeiul 5. 

apariţia unor torţi orizontale, fiind lucrate atît cu mîna, cît şi la 
roată 30. Un grup de fragmente provin de la castroane cu pereţii oblici, 
fără git,  cu marginea rotunj ită şi  uneori slab faţetată. Există unele exem
plare cu pereţii mai groşi, care provin desigur de la vase mult mai mari 
(fig. 22/15, 20,  21 ; 26/11 ) .  Acest tip de castron este destul de rar întîlnit 
în olăria geto-dacică şi de asemeni în olăria din grupul Poieneşti-Luka
şevka. 

ao I . H.  Crişan, op. cit.,  p. 1 1 4, fig. 42. Acest tip de castron este mult mai frecvent 
în cent rul Moldovei în secolele IV - III î . e.n. 
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Fig. 1 7. Botoşana, jud. Suceava. Ceramică şi figurină zoomorfă ; 1, 2, 6 semibordeiul 15 ; 
3. 4, 7, din stratul de cultură ; 5, 9 semibordeiul 11 ; 8 semibordeiul 1 .  
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Fig. 1 8. Botoşana, jud. Suceava. Ceramică lucrată  cu mina ; 1 ,  4, 7 semibordeiul 2 ;  3, 6 
locuinţa 1 ;  2 semlbordeiul 1 5 ; 5 locuinţa 2 ;  8 semibordelul 5. 
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Fig. 1 'J. Botoşana, jud. Suceava. Ceramică lucrată cu mina ; 1 semlbordeiul 1 5 ; 2 - 4  semi
bordeiul 8 ; 5, 6 semibordeiul 13 ; 7 locuinţa 4 ;  8 locuinţa 5.  

https://biblioteca-digitala.ro



AŞEZAREA DE EPOCA LATINE DE LA BOTOŞANA 2 1 1  

2 

Fig. 20. Botosana,  jud. Suceava. Ceramică lucrată cu mina ; 1 locuinţa 5 ;  2 clin stratul d e  
cultură ; 3 locuinţa 4 ;  4 locuinţa 1 0 ; 5 semibordeiul 6 ;  6 semibordeiul 7 ;  7 semlbordeiul 9 ;  

8 semibordeiul 1 4. 

b )  A doua variantă sînt străchinile cu corpul  tronconic, gîtul uşor 
conturat şi marginea evazată şi rotunjită (fig. 16/2 ; 22/9,  1 1  - 14, 16 
- 19 ) .  

- Ceşti ş i  căni s-au găsit î n  cantitate foarte mică, majoritatea în  
stare fragmentară. Ele au corpul tronconic sau uşor arcuit în interior, pre
văzute cu o toartă de secţiune ovală prinsă de margine şi mai sus de fund 
(fig. 23/2 , 3, 5, 7, 8, IO, 16 ) .  C iteva exemplare de „ceşti dacice",  cu sau 
fără toartă (fig. 15/8 ; 23/6) ,  apropie această aşezare de altele contempo-
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Fig. 21 .  Botoşana, jud. Suceava. Ceramică lucrată cu mtna ; 1, 15 semlbordelul 1 ; 2, 3, 23 
semibordeiul 5 ;  4, 26, semibordeiul 8 ;  5, 17 locuinţa 7 ;  6, 10 locuinţa 1 1  ; 7, 24 locuinţa 
6 ;  8, 11 ,  21 locuinţa 1 ; 9 locuinţa 8 ;  12 locuinţa 5 ;  14,  1 6, 27 din stratul de cultură ; 
1 8  locuinţa 1 2 ; 19 locuinţa 14 ; 22 locuinţa 2 ;  25 locuinţa 10 ; 13,  20 semibordeiul 3 ; 

28 locuinţa 9. 
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Fig. 22 Botoşana, jud. Suceava. Ceramică ; 1 semlbordeiul 6 ;  2, 6, 10. 1 1, 15 semibordeiul 5 ;  
3 ,  13, 17 locuinţa 10 ; 20 din stratul de cultură ; 5 semlbordeiul 13 ; 7, 1 9  locuinţa 
6 ;  4 ,  8 locuinţa 8 ;  9 semibordeiul 3 ;  12 locuinţa 3 ;  1 4, 21 locuinţa 13 ; 16 semi-

bordelul 4 ;  18 semlbordelul 8. 
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Fig. 23. Bot oşa n n ,  jud. Suceava . Ceramică ; 1, 4 din stratul de cultură ; 2, 10 semibor
deiul 5 ;  3 st>mil.Jordeiul 3 ; 5 l ocuinţa 1 ; 6, 12 locuinţa 1 4 ; 7 semibord eiul 1 3 ; 8 
l ocuin t a  1 0 ; !) locuin \a 1 3 ; 1 1  scmiborcleiui 4 ;  1 3  semibordeiul 7 ;  1 4  locuinţa 4 ;  1 5  

semibordeiul 1 0 ; 1 6  locuinţa 5 ;  

34 

rane din restu l teritoriului locuit de geto-daci . .Alte fragmente provin de la 
ceşcuţe prevăzu te cu torţi mici (fig. 15/2 ) ,  cu o proeminenţă (fig. J 5/5 ) 
salt două (fig. 27 /2 ) .  S-au păstrat întregi, mici păhărele sau vase minia
tmale (fig. 15/1 , 3, 4, 6 ;  16/12 ; 27 /10) .  Un singur fragment provine de la 
o cană de dimensiuni mijlocii,  cu gîtul scurt şi marginea răsfrîntă (fig . 27 /1 ) .  
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- Strecurătorile sînt ilustrate prin cîteva fragmente. Ele sînt lucrate 
neglijent din pastă poroasă (fig. 16/13 ) .  

---. Tipsii, s�ăii păstrat mai multe fragmente, mai groase sau mai 
subţiri şi cu marginea rotunjită (fig; 23/12 - 1 5 ; 27/12) .  

ln ceea· ce priveşte sistemul de ornamentare a vaselor geto-dacice 
descoperite la Botoşana, se poate remarca o anume preferinţă, de veche 
tradiţie în ceramica locală getică, pentru decorul plastic. Acesta este apli
cat exclusiv pe vasele borcan din pastă poroasă, în special pe tipurile a 
şi b .  S-au folosit în scop decorativ şiruri de alveole pe buză sau pe gît 
(fig. 1 8/1 , :$ , 4 ;  21 /19 ; 27 /5 ),  incizii sau adîncituri grupate (fig. 16/10 ; 
17/4, 8 ;  18/12 ; 19/ l , 3 ,  4)  şi cel mai adei;;ea brîul simplu alveolat sau cres
tat aplicat pe gît sau pe umărul borcanelor (fig. 17 /5, 9 ;  18/6-8 ; 19/1 ,  2 ,  
4,  7 ,  8 ;  � i  /4 , 7 ;  28/9) .  Tot în scop decorativ unele vase sînt prevăzute ş i  cu 
proeminenţe cilindrice sau conice, îrnmţind brîul alveolat pe jumătatea 
superioan"t <t va'>ului (fig. 17 /6 ; 18/5, 8 ;  27 /4 ; 28/1 ) .  Acest mod de orna
menta,re <t c•.;ramicii de uz casnic, cu brîuri şi proeminenţe, este specific 
ceramicii gdo-dacice 31• 

Ccra,mica bastarnică este ilustrată prin două categorii de vase, de 
calităti diferite .  

'.__ Prima categorie o formează vasele din pastă de calitate bună, 
densă, bine arsă din care s-au modelat oale şi castroane de mărimi diferite, 
străchini şi vase mici, probabil căniţe. 

- Oalele, din care s-au descoperit mai puţine fragmente, au corpul 
bombat, gitul înalt prevăzut cu una sau mai multe caneluri sau un prag 
la bază şi marginea evazată şi faţetată . Acest t ip de oală nu are tcr,rtă 
(fig. 24/13 - 21 ) .  

- Castroanele cu corpul bombat, gîtul strîmt şi r.1arginea evazată ş i  
faţetată, au corpul acoperit cu angobă neagră lustruită ş i  pereţii relativ 
subţiri, ht partea superioară fiind prevă.zute cu o tortiţă în formă de X 
(fig. 20/1 , 2 ,  6 - 8 ;  25/2 ,  3 ,  5, 6,  9, 15 - 17 ) .  

- Străchinile de dimensiuni mici, au profilul în  formă de S, fundul 
îngust şi marginea faţetată. Pasta fină a dat posibilitatea realizării unor 
pereţi mai subţiri (fig. 20/3,5 ; 26/1 - 10, 12 - 22 ; 28/7 ) .  

- Căniţele au corpul bitronconic sau globular ş i  gîtul scmt (fig. 24/5, 
25/4, 8, 14) .  

Din pastă poroasă cu aspect grosier, cu cioburi pisate în compoziţie, 
s-au descoperit fragmente de oale de dimensiuni relativ mari . Ele a.u 
corpul bombat şi buza răsfrîntă şi faţetată avînd corpul netezit la partea 
superioară şi acoperit cu barbotină în rest (fig. 24/1 - 4,  6 - 12 ; 28/3 ) .  
Borcanul acoperit cu barbotină este cunoscut pe teritoriul l\Ioldovei în 
aşezări aparţinînd grup11lui Poieneşti-Lukaşevka. 32• 

Vasele din prima 0ategorie, mai ales castroanele cu marginea faţe
tată şi torţi în formă de X, sînt după Ct...TO. se ştie caracteristice populaţiilor 
germanice, fiind cunoscute atît în aşezări, cît şi în necropole şi, de aseme
nea, în grupurile culturale rezultate din amestecul acestei populaţii în 
migraţie cu acelea autohtone 3 3 •  intre Prut ş i  Nistru, în aşezarea şi necro-

31 Idem, p. 142 - 143. 
32 M. Babeş. SCIV, 20, 1969, 2, p. 210. 
33 G. B. Fedorov, KS Moscova, 68, 1957, p. 51 - 62 ; I. V. Kuharenko, Prace i mate

rialy, l.odz, 25, 1978, p. 215. 
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Fig. 24. Botoşana, jud. Suceava. Ceramică ; 1 semlbordelul 3 ;  2, 16 din stratul de cultură ; 
1 0, 13, 1 4  semibordeiul 5 ;  3, 4, 7, 8, semibordeiul 6 ;  5, 1 7  locuinţa 6 ;  6, 1 5  seml
bordeiul 1 4 ; 1 1 ; 1 1  locuinţa 7 ;  12 locuinţa 12 ; 18 semibordeiul 1 0 ; 19 locuinţa 3 ;  20, 21 

semibordeiul 4. 
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pola de la. Lukaşevka şi în alte 18 localităţi ,  s-a descoperit această cera
micit în proporţie diferită alături de ceramica getică, fiind preferată cu 
precădere în necropole 34. 

Dacăi forma în general globulară, sau cu profilul în formă de S, 
este caracteristică tuturor acestor descoperiri, vasul cu gîtul înalt şi prag 
are o arie mai restrînsă, întîlnindu-se mai frecvent în cadrul fazei I a culturii 
Przeworsk 35• Pe teritoriul Moldovei, această formă de vas a fost desco
perită în aşezarea de la Budeni, corn. Dolhasca, alături şi de alte elemente 
de caracter Przeworsk 36, ceea ce arată şi existenţa unor anumite influenţe. 

Vasele negre din pastă fină sînt rareori decorate, nota lor specificăJ 
fiind însăşi forma şi probabil faţetele de pe buze. Numai două fragmente 
din această categorie provin de la castroane decorate. Primul fragment 
prezintă un decor incizat cu grupuri din cite 4 sau 5 linii paralele, combi
nate în zig-zag, încadrate între două linii (fig. 20/1), iar al doilea fragment 
are grupajul de liniuţe subliniat cu o incizie asemănătoare (fig. 20/2 ) .  

În aria culturii Poieneşti-Lukaşevka, decorul este destul de puţin 
cunoscut. În necropola de la Poieneşti se aflau doar trei urne decorate cu 
incizii grupate diferit şi mici semilune în relief 37•  Atît formele, cît şi dife
ritele motive decorative au analogii în spaţiul originar germanic, în cultu
rile Jastorf şi Przeworsk as. 

c. Reprezenlărl plastice 

în aşezarea de epocă Latene de la Botoşana nu s-au descoperit 
figurine antropomorfe. Plastica zoomorfă este reprezentată prin două 
piese fragmentare reprezentînd un cap de urs şi respectiv un cap de porc 
(fig. 16/6 ; 17/7) .  Figurine reprezentînd porc sau urs se mai cunosc în 
aşezările Latene de la Cucorăni şi Băiceni-Mlada, precum şi în alte con
texte atît din teritoriul getic, cît mai ales în mediul celtic 39 • În măsura 
în care la Botoşana se mai află şi ceramica din grafit alături de vîrfuri de 
lance de caracter celtic, se poate considera că figurinele zoomorfe au şi 
ele aceeaşi origine, fiind vehiculate dintr-un mediu celtic. 

Obiectele de podoabă sînt foarte rare în această aşezare. Amintim 
doar două mărgele din lut ars, una sferică şi alta cubică (fig. 16/5, 8 ;  
13/5) şi un pandantiv discoidal decorat cu caneluri concentrice (fig. 13/5 ; 
16/4) .  În stratul de cultură aparţinînd aşezării Latene se afla un fragment 
de fibulă din sîrmă de fier cu capătul piciorului rupt (fig. 16/3) ,  care poate 
fi înca.dra.tă în grupa fibulelor Latene mijlociu 40 • 

* 
Numeroasele descoperiri arheologice din l\foldova, obţinute ca 

urmare a săipăiturilor de amploare, sondaje sau cercetări de suprafaţă, 

34 M. Romanovskala, V. L. Lăpuşnean, I. NlculHă, Pamjalniki rannego zeleznego veka, 
Arheologiceskaja karta Moldavskoj SSSR, 4, Chişinău, 1974, p. 74 - 95. 

80 T. Dabrowska, Materia ly Starotltne, 2, 1973, p. 127 - 232, 511 - 514. 
ae S. Teodor, op. cit. 
a7 R. Vulpe, Materiale, 1, 1951, p. 411. 
38 R. Hachmann, Archaeologta Geographica 6, 1957, p. 55 - 65, pl. 13  C, D ;  T. Volgt, 

op. cit., fig. 11 ,  14, 49, 77 - 81. 
39 F. Geschwendt, Neue Unlersuchungen an Steinalterliimern des Silinggebietes, „Die 

llohe Strasse", I, 1,  1938, p. 46 - 59 ; Z. Wotnlak, op. cit., p. 65, pl. XVl/2. 
40 A. K. Ambroz, Arheologija SS SR, 01 - 30, p. 30, pl. 3/1. 
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Fig. 25. Botoşana, jud. Suceava. Ceramică ; l ,  7 semibordeiul 4 ;  2 17, l ocuinţa 6 ;  3 semi
bordeiul 5 ;  4 semibordeiul 1 2 ; 5 semibordeiul 11 ; 6, 8, 9 locuinţa 9 ;  10 semibordeiul 2 ;  
1 1  locuinţa 5 ;  1 2  din stratul de cultură ; 13, 1 4  semibordelul 1 4 ; 1 5, 16  locuinţa 1 1 .  
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5 

ca şi studiile comparative cu descoperirile similare sau contemporane din 
afara spaţiului locuit de geto-daci au oferit specialiştilor un bogat şi 
semnificativ număr de date a căror valorificare contribuie tot mai mult 
la, lămurirea unor probleme din istoria acestui popor. 

În cele ce urmează vom schiţa doar cîteva din multiplele probleme 
pe care le pune „coexistenţa" autohtono-bastarnă, prilejuite de cercetă
.rile de la Botoşana. Dealtfel, actualul stadiu al cercetărilor în general 
i mpune o mai bună precizare a elementelor caracteristice pentru fiecare 
populaţie în parte şi mai ales pentru fiecare zonă a Moldovei în special . 
De aceea, analiza atentă a rezultatelor obţinute prin cercetările arheolo
gice întreprinse aici a avut în vedere pe lîngă încercarea de a fixa mai 
bine în timp etapele de evoluţie a cultmii materiale din această parte a 
ţării şi relevarea, în măsura în care a fost posibil, a apartenenţei etnice a 
acestor descoperiri. 
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Fig. 26. Botoşana, jud. Suceava. Ceramică ; 1 semibordeiul 2 ;  2 semibordeiul 3 ;  3, 4,10 
semibordeiul 6 ;  5, 1 1  semibordeiul 1 2 ; 6 s emibordeiul 1 0 ; 7 semibordeiul 9 ;  8 semlbordeiul 
13 ; 9 din stratul de cultură ; 1 5  semibc rdeiul 1 4 ; f2, 13 semibordeiul 15 ; 1 4  locuinţa 1 ;  
1 8  semibordeiul 8 ;  1 9  locuinţa 13 ; 1 6 ,  22 locuinţa 9 ;  1 7  semibordelul 1 1  ; 20 locuinţa 1 1  ; 

21 locuinţa 4.  

După cum s-a relevat în nenumărate rîndmi, cristalizarea civili
zaţiei geto-dacice nu poate fi apreciată decît ca o consecinţă firească a 
unei evoluţii continue şi locale. !n sprijinul acestei concluzii stau mărtu
rie cele circa 140 descoperiri din secolele IV - III î .e.n. cunoscute acum 
pe teritoriul Moldovei 41• Materialul din aceste aşezări este bogat şi foarte 
variat. Amintim ca deosebit de semnificativă ceramica poroasă lucrată cu 

41 S.  Teodor, Repertoriul descoperirilor d e  epocă Latene din Moldova ( ln  manusc11s). 
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Fig. 27. Botoşana, jud. Suceava. Ceramică lucrată cu mina şi la roată ; 1 locuinţa 1 4 ; 
2 locuinţa 1 1 ; 3, 5 - 7, 13 semibordeiul 1 2 ; 4 semibordeiul 7 ;  8 semibordeiul 4 ;  9 locuinţa 

10 ; 10 locuinţa 1 2 ; 1 1  locuinţa 7 ;  12 semlbordeiul 5. 
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Fig. 28. Botoşana, jud. Suceava. Ceramică lucrată cu mina şi la 
roată ; 2, 5 locuinţa 6 ; 3 locuinţa 9 ; 1 ,4 6 - 1 0  din stratul de 

cultură. 

221 

mina, produs local a cărui dezvoltare începută în .prima epocă a fierului 
se desăvîrşeşte în cea de-a doua epocă. Este vorba mai ales de ceramica 
de utilitate curentă, menajeră, rezistentă la foc şi uşor de produs acasă 
sau într-un simplu atelier de olărie prevăzut cu un cuptor rudimentar. 
Vasul mare bitronconic, oala în formă de clopot sau cu pereţii drepţi, 
de culoare cenuşie, acoperite cu slip gălbui bine lustruit, ornamentate cu 
poeminenţe şi brîu alveolat, precum şi strachina cu marginea dreaptă sau 
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uşor îndoită în interior, sînt formele caracteristice culturii getice din aşe
zări şi necropole din afara şi din interiorul arcului carpatic. 

Spre deosebire de această perioadă, cînd se poate bine observa o 
unitate culturală în întreaga Moldovă, în perioada următoare, de Ia sfîrşi
tul secolului al III-lea şi în secolul al II-lea î.e.n., situaţia este diferită. 
În timp ce în unele aşezări din centrul şi sudul Moldovei se continuă aspectul 
tradiţional local, în evoluţie, asemănător celorlalte regiuni locuite de geto
daci, în Podişul Central al Moldovei, în valea inferioară a Bistriţei şi în 
nord, în zona dintre Carpaţi şi Nistru, apar în mediul autohton elemente 
străine aparţinind triburilor germanice care, după cum se ştie, timp de un 
secol au convieţuit cu autohtonii. 

O cartografiere a descoperirilor cu astfel de elemente dintre Carpaţi 
şi Prut a stabilit existenţa a 107 puncte în 89 localităţi răspîndite aproxi
mativ uniform în centrul şi nordul Moldovei 42• Caracteristica acestor 
descoperiri constă în aceea că ceramica geto-dacică se afla împreună cu 
ceramică bastarnică şi unele elemente celtice. Proporţia dintre aceste ele
mente a fost mai greu de stabilit, întrucît o cercetare completă măcar a 
unei singure aşezări nu se făcuse. Cîteva sondaje ale căror materiale au fost 
publicate, cum sînt acelea de la Şorogari 43, Arsura 44, Cucorăni 45, Băi
ceni 46 şi Budeni 47, alături de descoperirile mai vechi de la Lunca Ciurei 48, 
Poieneşti 411 şi Buhăieşti 60, au oferit un material arheologic alogen, care, 
cum era şi firesc, a declanşat unele discuţii contradictorii 61• Cercetarea 
incompletă a materialelor descoperite, cît şi o incompletă cunoaştere a 
tuturor elementelor de caracter germanic au fost cauzele pentru care nu 
s-a putut stabili un raport exact între cele două componente din inven
tarul acestor obiective. În toate aşezările din această zonă s-a identificat
o anumită cantitate de ceramică bastarnică, în cele mai multe cazuri frag
mentară şi numai rareori şi unele obiecte. Astfel la Lunca C iurei - Iaşi, 
circa 25 % din întreaga c�ramică o formează vasele cu marginile faţetate, 
atît de calitate bună de culoare neagră sau gălbuie, cît şi ceramica poroasă 
cu suprafaţa exterioară barbotinată. În aşezările de epocă Latene de la 
Cucorăni-Medeleni şi Băiceni-Mlada 62, cu două niveluri de locuire din 
care unul cu ceramică bastarnică, proporţia acesteia este de circa 5 %, 
constînd mai ales din fragmente ce apar sporadic în locuinţe sau în stratul 
de cultură. în aşezarea şi necropola de la Boroseşti-faşi 63 şi în aşezarea 
de la Ghelăeşti-N eamţ 64 se află o proporţie mai mare de ceramică bas
tarnică de aspect fin şi mai ales grosier precum şi diverse alte obiecte din 
ceramică sau fier, atribuite populaţiei germanice.  Prin sondaje efectuate 

42 M. Babeş, Moldova centrală şi de nord ln secolele 11 - 1 1.e.n., rezumatul tezei de doc-
torat, Bucureşti, 1978, p. 3. 

43 S. Teodor, ArhMold, 5, 1960, p. 321 - 327. 
u Idem, Materiale, 10, 1973, p.  53 - 60. '5 Idem, ArhMold, 8, 1 975, p. 130 - 139. 
46 A. Laszlo, ArhMold, 6, 1969, p.  60 - 90. 
47 S. Teodor, StMatSuceava, 5, p. 143 - 1-!5. 
4e A. Niţu, SCIV, 1 - 2, 1955. 49 R. Vulpe, Materiale 1, 1951, p. 486 - 497. 
50 D. Teodor, SCSlaşl, 8, 1957, 2, p. 339 - 342. 
51 M. Babeş, MemAntlq, 2, 1970, p. 219 -228. 
52 S. Teodor, ArhMold, 8, 1975 ; A. Laszlo, ArhMold, 6. 1969. 
53 M. Babeş, op. cit., fig. 1, 2. 
54 Ibidem, fig. 3. 
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în multe alte puncte, s-au descoperit, de asemenea aşezări cu ceramica 
bastarnică în cadrul inventarului autohton. Astfel prin sondajele de la 
Arsura şi Moşna 55, s-a observat că elemente de caracter germanic supra
pun cetăţi hallstattiene tîrzii, iar la Şorogari-Iaşi şi Budeni-Dolhasca, 
în puţinele complexe cercetate, ceramica bastarnică era în proporţie mai 
mare decît aceea geto-dacică. 

Aşezarea de la Botoşana ne-a oferit avantajul recoltării unui mate
rial deosebit de preţios, această aşezare fiind săpată aproape în întregime, 
iar materialul studiat în totalitaten. sa. Deşi aşezarea de epocă La.tene 
ocupă. o supra.faţă destul de întinsă., llJcuinţele sînt relativ rare, constînd 
aproape egal din locuinţ.e adîncite şi de suprafaţă. Remarcăm în special 
faptul că o mare cantitate de ceramică s-a adunat din afara complexelor, 
provenită de la locuinţele de suprafaţă distruse complet de aşezările 
ulterioare. În urma studierii sale, s-a putut aprecia că în cadrul materia
lului ceramic o proporţie mai mare de ;,o % sînt elemente străine mediului 
autohton geto-dadc, proporţie stabilit<"i prin clasificarea fragmentelor, 
lipsind Yasele întregi. 

După cum s-a mai amintit, ceramica geto-dacică aparţine în general 
categoriilor caracteristice perioadei tîrzii a I..1atenului II, încadrată şi de 
I. H. Crişan în faza a doua a ceramicii geto-<lacice 56• Ea are, ca şi în peri
oada precedentă, o răspîndire relativ uniformă în sudul şi centrul .Moldovei, 
fiind de obicei datată prin analogie cu descoperirile de la Lunca Ciurci-Iaşi 
unde ceramica getică este amestecată cu ceramica grecească şi bas
tarnică 57• 

În ceea ce priveşte componenta germanică din cadrul aşezării ele la 
Botoşana, s-a observat că, mai ales ceramica, cuprinde toate categoriile 
cunoscute în zone în care această populaţie a avut un caracter Rtabil. 
:Mai mult chiar, recunoaştem la Botoşana aspecte ceramice care au 
aparţinut unor triburi diferite dar evident înrudite. Astfel, ca şi în alte 
aşezări, precum cele de la Lunca-Ciurei, Şorogari, Boroseşti, Răducăneni 
şi altele din Podişul Central Moldovenesc, la Botoşana s-au deosebit mai 
multe categorii în cadrul ceramicii bastarnice, cea mai numeroasă fiincl 
ceramica fină de culoare neagră. Acesta a fost tipul de ceramică cel mai 
bine cunoscut şi studiat la noi începînd cu descoperirea necropolei de la 
Poieneşti şi a aşezării de la Lunca Ciurei, descoperiri care, corelate cu 
informaţiile literare, au dus la identificarea pentru prima dată pe teri
toriul Moldovei a triburilor bastarnice. Sistemul decorativ, cît şi tehnica 
în general de modelare a vaselor sînt de veche tradiţie şi se dezYoltă în 
a doua epocă a fierului pe ceramica culturilor J astorf, pomeraniană şi 
Przeworsk. Analogii în ceea ce prive�te pa,�ta şi forma vaselor se află şi 
în cadrul culturii Zarubineţ, care, după J.V. Kuharenk(), provine din civi
lizaţia mormintelor în for.nă de clopot din Polonia r<l.sărlteană 58• 

55 A. C. Florescu şi Gh. Mcllnte, SC IV, 1 9, 1968, l, p. 1 32 - 133, fig. 3. 
s e  I .  H. Crişan,  ofJ. cit. 
s1 S. Teodor, SC I V, 18, 1 967, 1 ,  pag. 25- 15. 
sa J. V. Kuharenko, Arheologija SSSR, D l - 1 9, 1 !)64, p. 43 - 47. 
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tn ceea ce priveşte ceramica poroasă, constînd în vase cu corpul 
acoperit cu un strat zgrunţuros de „barbotină", precum şi ceaşca din 
aceeaşi pastă, de formă cilindrică. sau tronconică cu alveole în jurul fundu· 
lui, acestea au analogii în întreg spaţiul germanic mai ales în aria culturii 
Jastorf dintre Oder şi Elba 59• 

Un alt elemenet pe care trebuie să-l amintim din nou, considerind 
aşezarea de la Botoşana ca reprezentativă pentru epoca Latene din nordul 
Moldovei, sint cele cîteva fragmente ceramice de provenienţă sau influ
enţă celtică. Această categorie este reprezentată doar de un mic număr 
de fragmente care provin de la vase de mici dimensiuni şi mai frecvent 
situle, lucrate din lut cu o proporţie de 70 % grafit, adesea decorate cu 
incizii verticale executate cu pieptenele. Cîteva fragmente provin de la 
vase din lut obişnuit, fără amestec de grafit, lucrate cu mina, imitînd 
vasele de grafit, atît în ceea ce priveşte forma, cit şi decorul . Întrucit 
în cadrul ceramicii dacice din alte zone din ţară se află ceramică cu grafit 
în compoziţia pastei, nu putem considera aceste fragmente în exclusivitate 
celtice, cu atît mai mult cu cît acest obicei de a folosi grafit în olărie s-a 
observat şi la ceramica hallstattiană 80• În centrul şi nordul Moldovei s-au 
mai descoperit sporadic diferite elemente de caracter celtic, încît cele de la 
Botoşana se încadrează într-un anumit context rezultat în urma contacte
lor inerente cu populaţiile vecine. Dacă ţinem seama numai de descoperi
rile celtice cele mai nordice din Moldova, observăm că ele corespund în 
general cu şederea bastarnilor în acest spaţiu, astfel că aceste elemente au 
putut pătrunde aici prin intermediul bastarnilor sau în tovărăşia lor, prin 
negustori şi meseriaşi. Ceramica lucrată la roată din pastă fină, fără grafit 
în compoziţie, de ·culoare cenuşie, este destul de rară în întreaga regiune, 
în cadrul olăriei autohtone nefiind generalizată acestă tehnică. Fragmen
tele lucrate la roată de la Botoşana provin desigur pe calea schimburilor, 
la fel ca ceramica grecească. 

Din punct de vedere cronologic, grupul de aşezări în care alături 
de populaţia geto-dacică se află şi elemente etnice străine, de tipul aceleia 
de la Botoşana, într-o proporţie mai mare sau mai mică, se încadrează între 
nişte limite destul de largi în aşezări lipsind elementele pentru o datare 
absolută. Evident că aceste aşezări nu depăşesc primele decenii ale seco
lului I î.e.n. cea mai tîrzie descoperire fiind fibul adin aşezarea de la Ghelă
eşti 81, dată după care, din punct de vedere arheologic, bastarnii nu mai 
sînt atestaţi în aceste locuri. Plecarea lor spre sud, unde au fost localizaţi 
în izvoarele scrise 82 şi asimilarea, firească în cazul unui popor migrator, 
nu se observă destul de preganant în cadrul culturii materiale dacice de 
mai tîrziu. Această perioadă corespunde dealtfel cu o epocă de mare înflo
rire a aşezărilor geto-dacice, atît din centrul Moldovei, cît şi din zonele 
sudice, de pe valea Siretului, a Bistriţei şi a Trotuşului, unde s-a identificat 
prin cercetările arheologice o civilizaţie înfloritoare asemănătoare cu aceea 
din cîmpia munteană. 

oe R. Hachmann, Die Kunde, N.F„ 8, 1 957, 1 -2, p. 77- 92. 
80 I. H. Crişan, op. cit.,  p. 31. 
B1 1\1. Babeş. op. cit„ SCIV, 20, 1 969, 2, p. 205. 
82 Cassius Dio, Istoria romana, XXXVIII, 10, 3 şi LI, 23, 3 - 4. 
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L'ETABLISSEMENT LA TENE DE BOTOŞANA DEP.  DE SUCEAVA 

REsUME 
Les decouvertes arcbeologiques faites a l'occasion des travaux utili

taires de la C .A.P.* de Botoşana, dep. de Suceava, comprennent des 
vestiges de l' Age du Bronze Ancien et Recent, du Premier .age du Fer du 
Iie siecle av. n.e., des III - IVe siecles de n.e. et des vie -VII8 siecles 
de n.e. Les fouilles ont ete effectuees au lieu-dit « La Cruce », dans le 
secteur est du village de Botoşana, zone propice au developpement des 
communautes bumaines de toutes les epoques bistoriques. 

L'etablissement la Tene occupe une vaste surface. Les complexes 
d'habitation consistent en 15 maisons enfoncees dans le sol (semi-souter
raines ) et 14 maisons de surface. Ils sont donc relativement rares, mais 
groupes. 

Du point de vue chronologique, ces deux types d'habitat sont 
contemporains, a en juger par l'identite des materiaux archeologiques, et 
par le fait que nous n'avons rencontre aucun cas de superposition. 

Le catalogue des decouvertes comprend la description de 29 com
plexes d 'habitation, des fosses et des foyers. 

L'inventaire de ces complexes comprend des outils et des armes, de 
la cerarnique et des representations plastiques. 

Parmi Ies instruments plus frequents, sont a noter : les couteaux 
(fig. 10/1 - 3,  8 - 10 ; 12/7, 9),  une faucille et une faux (fig. 10/4, 7 ;  
12/11) et d'autres objets en fer (fig. 10/5, 6 ;  12/1 - 4) ; des fusaioles de 
differentes formes (fig. 13/1 - 9 ;  14/2, 3 ,  6 ,  8 ;  16/7, 9, 11), des poids de 
forme pyramidale (fig. 14/4), des perles, un fragment de chenet (fig. 14/1 ; 
16 /8 ; 16 /14 ; 17 /3) en terre cui te. 

Ont egalement ete decouvertes quatre pointes de lance en fer (fig. 
1 1  ; 12) et une pointe de fleche en bronze (12/5). 

Categorie de decouvertes importante et bien representee, la cera
mique presente, tant au point de vue de la technique que des formes, deux 
groupes : la ceramique autochtone geto-dace et la ceramique bastarne. 

La ceramique geto-dace est representee par des vases travailies a 
la main, en argile fine ou poreuse. Elle consiste en bocaux de plusieurs 
types, decores d'alveoles, de cordons en relief et de preminences, en ecueil
les et en gobelets. 

La ceramique bastarne est representee par des vases fragmentaires, 
travailles a Ia main, en argile fine de couleur noire, ou en argile poreuse 
de couleur rose-brun. Dans le premier type d'argile, sont executes des 
pots, des jattes, des ecuelles et des gobelets, au profil en S et a !'anse en 
forme de X ;  l'argile poreuse est utilisee pour des bocaux au rebord facette 
et au corps recouvert partiellement de « barbotine ». 

Sont ensuite presentes deux fragments de figurines zoomorphes, 
reproduisant une tete d'ours et une tete de porc (fig. 16/6 ; 17/7), qui ont 
des analogies dans le monde celte. 

En fonction des analogies avec Ies decouvertes du centre et du norcl 
de Ia :Moldavie et d'une certaine zone entre Ie Prut et le Dniestr, la station 

• Cooperative Agricole de Productlon. 
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de Botoşana s'integre dans l'aire de la civilisation de Poieneşti-Lukaşevka 
caracterisee par l'existence, dans les memes complexes, de quatre groupes 
ceramiques : geto-dace, bastarne, celte et grecque. Du point de vue chro
nologique, l'etablissement la Tene de Botoşana date du II siecle av. u.e., 
tout comme la majorite des decouvertes ayant trait a la civi1isation <le 
Poieneşti-Lukaşevka. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Botoşana, dep. de Suceava. Plan general des foullles ; 1 habltations enfoncecs 
dans le sol ; 2 habltatlons de surface ; 3 constructions modernes ; 4 fosses ; 5 foyers. 

Fig. 2. Botoşana, dep. de Suceava. Plan et profil des huttes seml-souterraines 1 ,  2, 3, 4 ; 
1 sol arable ; 2 nlveau prefeodal ; 3 niveau et malsons enfoncees de la Tene ; 4 strate de couleur 
brun fonce ; 5 sol vlerge ; 6 plerres ; 7 restes de foyer. 

Fig. 3. Botoşana, dep. de Suceava. Plan et profil des malsons seml-souterraines 5, 9, 6. 7 ;  
1 sol arable ; 2 nlveau prefeodal ; 3 nlveau et huttes seml-souterraines de la Tene ; 4 strate 
de couleur brun fonce ; 5 sol vlerge ; 6 plerres ; 7 restes de foyer. 

Fig. 4. Botoşana, dep. de Suceava. Plan et profil des huttes seml-soutrralnes 11 ,  12,  13. 1 4  ; 
1 sol arable ; 2 nlveau prefeodal ; 3 nlveau et huttes semi-souterralnes de la Tene ; 4 strate 
de couleur brun fonce ; 5 sol vierge ; 6 plerres et fragments ceramlques ; 7 restes de foyer. 

Fig 5. Botoşana, dep. de Suceava. Plan et profil des huttes semi-souterraines 8, 10, 1 5  
e t  d e  l 'habltation de surface 1 ; 1 sol arable ; 2 nlveau prefeodal ; 3 nlveau e t  habitation 
de la Tene ; 4 strate de couleur brun fonce ; 5 sol vlerge ; 6 restes de foyer ; 7 pierres ; 8 frag
ments ceramiques ; 9 sol brO.le avec des restes de torchis. 

Fig. 6. Botoşana, dep. de Suceava. Plan et profil des habltations 2, 3, 4, 5 ;  1 sol arabic ; 
2 niveau prefeodal ; 3 nlveau et habltations de la Tene ; 4 sol de couleur brun fonce ; 5 sol vierge ; 
6 fragments ceramiques ; 7 restes de foyer ; 8 pierres ; 9 sol brO.le et torchis ; 10 fosse ; 1 1  vase 
entler. 

Fig. 7. Botoşana, dep. de Suceava. Plan et profil des habltatlons 6, 7, 8, 9 ;  1 sol arable ; 
2 niveau prefeodal ; 3 niveau et habitations de la Tene ; 4 sol brun fonce ; 5 sol vierge ; 6 sol 
brO.le et torchls ; 7 restes de foyer ; 8 plerres ; 9 fragments ceramlques. 

Fig. 8. Botoşana, dep. de Suceava. Plan et profil des habitations 10, 11, 12, 13 ; 1 sol 
arable ; 2 niveau prefeodal ; 3 niveau et habltatlons de la Tene ; 4 sol brun fonce ; 5 sol vierge ; 
6 fragments ceramiques ; 7 restes de torchls et de sol brO.le ; 8 plerres ; 9 restes de foyer. 

Fig. 9. Botoşana, dep. de Suceava. Plan et profil de l'habltatlon 14 (1) et du foyer 1 (2) ; 
1 sol arable ; 2 niveau prefeodal ; 3 niveau et habltation de la Tene ; 4 sol brun fonce ; 5 sol 
vlerge ; 6 restes de torchis ; 7 restes de foyer ; 8 fragments ceramlques ; 9 plerres. 

Fig. 10. Botoşana, dep. de Suceava. Faucllle ( 4), faux (7), couteaux (1 -3, 5, 6, 8 - 10) ; 
8 hutte seml-souterralne 2 ;  1, 3, 5 - 7, 10 de la strate de culture ; 2 hutte semi-souterraine 5 ;  
4 l 'habitation 3 ;  9 hutte semi-souterraine 11 .  

Fig. 11 .  Botoşana, dep. de Suceava. Polntes de lance ; 1 habltation 7 ;  2 hutte semi-sou
terralne 5 ;  3 habitation 8 ;  4 de la strate de culture. 

Fig. 12. Botoşana, dep. de Suceava. Instruments et armes ; 1, 3 - 5, 7, 10, 1 1  de la strate 
de culture ; 2 hutte sem.1-souterralne 4 ;  6 habitatlon 8 ; 8 habltation 7 ; 9 hutte semi-sou
terralne 11 .  

Fig. 13 Botoşana, dep. de  Suceava. Objets en terre culte ; 1 habltatlon 3 ; 2  habitatlon 12 ; 
3 hutte semi-souterralne 2 ;  4 habitatlon 2 ;  5 hutte seml-souteralne 4 ;  6 de la stra te de cul
ture ; 7 hutte seml-souterraine 1 ; 8 hutte semi-souterraine 7 ; 9 hutte semi-souterralne 5. 

Fig. 14. Botoşana, dep. de Suceava. Objets en terre culte et en plerre. 1 hutte semi
souterralne 2 ; 2, 3, 7 hutte seml-souterralne 4 ;  4 hutte seml-souterralne 13 ; 5, 8 habita
Uon 2 ; 6 habltation 3. 

Fig. 1 5. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramlque travalllee a la main ; 1, 3, 5 hutte semi
souterraine 4 ;  2 habitatlon 11 ; 4 habltation 3 ;  6 habitatlon 5 ;  7 hutte semi-souterraine 10 ; 
8 de la strate de culture. 

Fig. 16. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramlque, objets en terre cuite et en fer ; l, 3, 6, 
12, 14 de Ia strate de culture ; 2 hutte seml-souterraine 6 ;  4 hutte semi-souterraine 4 ;  5 hutte 
semi-souteraine 12 ; 7 hutte semi-souterraine 1 3 ; 8 habltation 2 ; 9 habitation 12 ; 10 hutte 
semi-souterraine 1 ; 11 hutte semi-souterralne 3 ; 13 hutte seml-souteralne 5. 
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Fig. 17. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramlque et figurine zoomorphe ;  1 ,  2. 6 hutte 
semi-souterralne 1 5 ; 3, 4, 7 de la strate de culture ; 5, 9 hutte seml-souterralne 11 ; 8 hutte 
seml-souterralne 1 .  

Fig. 18 .  Botoşana, dep. de Suceava. Ceramique travalllee i\ Ia  main. 1 ,  4 ,  7 hutte seml
souterralne 2 ;  3, 6 habltatlon 1 ; 2 hutte seml-souterraine 15 ; 5 habltatlon 2 ;  8 hutte semi
souterralne 5. 

Fig. 19. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramique travalllee i\ Ia maln ; 1 hutte seml-sou
terraine 15 ; 2 - 4  hutte seml-souteralne 8 ;  5, 6 hutte semi-souterralne 13 ; 7 habitatlon 4 ;  8 
habitation 5. 

Fig. 20. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramlque travalllee i\ Ia maln ; 1 habltation 5 ;  
2 de la strate de culture ; 3 habltatlon 4 ; 4 habltation 10 ; 5 hutte seml-souterralne 6 ;  6 hutte 
semi-souterralne 7 ;  7 hutte scmi-souterraine 9 ;  8 hutte seml-souterralne 14. 

Fig. 21. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramlque travaillee i\ la maln ; 1, 15 hutte semi
soutcrraine 1 ; 2, 3, 23 hutte semi-souterralne 5 ; 4, 26 hutte seml-souterraine 8 ; 5, 17 habita� 
tion 7 ;  6. 10 habltation 11 ; 7, 24 habitation 6 ;  8, 11,  21 habitatlon 1 ; 9 habitatlon 8 ;  12  
habitation 5 ;  14 ,  16. 27  de la  strate de culture ; 18 habitation 12 ; 19 habltatlon 14 ; 22 habi
tatlon 2 ; 25 habltation 10 ; 13, 20 hutte seml-souterralne 3 ; 28 habltatlon 9. 

Fig. 22. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramlque ;  1 hutte seml-souterraine 6 ; 2, 6, 10, 
11, 15 hutte seml-souterraine 5 ;  3, 13, 17 habltation 10 ; 20 de la strate de culture ; 5 hutte 
semi-souterralne 13 ; 7, 19 habitation 6 ; 4, 8 habitation 8 ; 9 hutte seml-souterralne 3 ; 12 habi
tation 13 ; 14, 21 habltation 13 ; 16 hutte seml-souterralne 4 ;  18 hutte seml-souterralne 8. 

Fig. 23. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramique ; 1, 4 de la strate de culture ; 2, 10 
hutte semi-souterralne 5 ;  3 hutte seml-souterralne 3 ;  5 habltation 1 ; 6, 12 habltation 1 4 ; 
7 hutte seml-souterralne 13 ; 8 habltation 10 ; 9 habltation 13 ; 11 hutte seml-souterraine 4 ;  
13 hutte semi-souterraine 7 ;  14  habltatlon 4 ;  15  hutte seml-souterralne 10 ; 16 habltatlon 5. 

Fig. 24. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramlque ; 1 hutte seml-souterraine 3 ; 2, 16 de Ia 
strate de culture ; 10, 13, 14 hutte seml-souterraine 5 ;  3, 4, 7, 8 hutte semi-souterraine 6 ;  5, 1 7  
habitatlon 6 ;  6, 1 5  hutte seml-souterralne 14 ; 9 habltation 11 ; 1 1  habltation 7 ;  12 habi 
tation 12 ; 18 hutte seml-sou terralne 10 ; 19 habltation 3 ;  20, 21 hutte seml-souterraine 4. 

Fig. 25. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramlque ; 1, 7 hutte seml-souterraine 4 ;  2 habi
tatlon 6 ;  3 hutte seml-souterralne 5 ;  4 hutte seml-souterraine 12 ; 5 hutte semi-souterralne 
11 ; 6, 8, 9, habltation 9 ;  10 hutte semi-souterralne 2 ; 11 habitatlon 5 ;  12 de Ia strate de 
culture ; 13, 14  hutte seml-souterraine 14 ; 1 5, 16 habitatlon 1 1 .  

Fig. 26. Botoşana, dep. d e  Suceava. Ceramique ; 1 hutte semi-souterralne 2 ;  2 hutte 
semi-souterralne 3 ;  3, 4, 10 hutte seml-souterraine 6 ;  5, 11 hltte seml-souterralne 12 ; 6 hutte 
seml-souterraine 10 ; 7 hutte semi-souterralne 9 ;  8 hutte semi-souterraine 13 ; 9 de la strate 
de culture ; 15 hutte seml-souterralne 1 4 ; 12, 13 hutte seml-souterraine 1 5 ; 1 4  habltation 1 ; 
18 hutte seml-souterralne 8 ;  19 habltation 13 ; 16, 22 habitation 9 ;  17 hutte seml-souterralne 
11 ; 20 habitation 11 ; 21 habltation 4. 

Fig. 27. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramique travalllee i\ la main et au tour ; 1 habi
tation 1 4 ;  2 habltation 1 1 ; 3, 5 - 7, 13 hutte seml-souterralne 12 ; 4 hutte seml-souterralne 7 ;  
8 hutte seml-souterraine 4 ;  9 habitatlon 10 ; 10 habltatlon 12 ; 1 1  habltatlon 7 ;  12 hutte 
semi-souterraine 5. 

Fig. 28. Botoşana, dep. de Suceava. Ceramique travalllee i\ la main et au tonr ; 2, 5 habl
tation 6 ;  3 habitatlon 9 ;  1, 4, 6 - 10 de la strate de culture. 
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